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en Original operating instructions

Information about the operating instructions
About these operating instructions

* Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to instructions, safety warnings, illustrations,
and specifications provided with this product. Familiarize yourself with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications,
components, and functions of the product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or serious injury. Save all
warnings and instructions for future reference.

. m products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are permitted to operate, service and

maintain the products. This personnel must be specifically informed about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can

present hazards if used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing. Please always check for the latest

version on the product’s page on Hilti’s website. To do this, follow the link or scan the QR code in this documentation, marked with the

symbol @
* Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.
Explanation of symbols
Warnings
Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words are used:

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !
» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the equipment or other property.
Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

SO

Hilti charger

Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

3 The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate from the steps described in the text.

Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in the key in the product overview
@ section.

O

These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling the product.

Product-dependent symbols
Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

& Risk of crushing injury!

»
The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android platforms.
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——— | Direct current (DC)

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed Intended use.

Li-lon | Li-ion battery

®6 Never use the battery as a striking tool.

l‘ Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any other way.

Safety

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool. Failure to follow all

instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)

power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk

of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp

edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces

the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD

reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are

tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious

personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes,

hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source and/or battery pack,

picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites

accidents.

v
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v

v

v

v
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Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power
tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.
Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewellery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

vV
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Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition

that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly

maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to

control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the working conditions

and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for

safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk

of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small

metal objects, that can make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a

fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If

liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour

resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature above 130° C (265 °F) may cause

explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature range specified in the instructions.

Charging improperly or at temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of
the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
providers.

Additional safety instructions for pressing tools

Personal safety

Comply with the country-specific standards and safety instructions for operation of pressing tools and all work on, with or in proximity to

electrically live equipment and lines.

Persons who work in the vicinity of live lines must receive regular instruction and training.

Use the pressing tool only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents.

If you notice oil escaping, cease working with the tool and consult Hilti Service. Immediately remove the leaked oil.

Check that the locking pin is pushed in all the way and securely engaged.

Throughout the pressing operation, take great care to keep your hands and fingers well clear of the pressing head.

Switch the product on only after you have brought it to the working position.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Always hold the pressing tool firmly with both hands on the grips provided for the purpose.

Do not secure a belt hook to this power tool.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed accessories are secure.

Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’ faces. Risk of dazzling or eye

damage.

Keep the retaining strap and the tether clean and dry.

Never carry out pressing work on parts of a gas supply network unless express approval has been given by the system supplier for use of

this pressing tool in conjunction with specially tested and approved fittings.

» After pressing, pressure-test the piping system to ensure that it is free of leaks (resulting from misuse of the tool, for example).

Electrical safety

» Before use of the pressing tool, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the area in which the user is working are

to be switched off. If this is not possible, the corresponding safety precautions for working in proximity to live cables or equipment must be

implemented and observed.

Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes. External metal parts of the product

could give you an electric shock or cause an explosion if you accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Do not press live parts, i.e. parts carrying electric voltage. The pressing tool must be considered as being uninsulated and must therefore be

used in combination with personal protective equipment (protective gloves, protective footwear, protective clothing, etc.) of a type suitable

to provide protection for yourself and other persons in the vicinity.

Power tool use and care

» After approx. 50 consecutive pressing operations, switch the pressing tool off and allow it to cool down for about 15 minutes. Overheating
can lead to damage to the pressing tool.

» Store the pressing tool in a dry place inaccessible to children and unauthorized persons.

» Hilti recommends having the crimping tool overhauled by Hilti Service after 15,000 crimping operations.
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» Before starting work, check the pressing tool, the pressing jaws (NPR PS) or, as applicable, the pressing rings (NPR PR) in accordance with
the instructions. Inadequately tested pressing tools, jaws or rings can lead to substandard pressings and are a potential safety risk for the
operator.

» Make sure that there are no foreign objects (e.g. plaster, grit particles, metal cuttings, etc.) in the pressing jaws and no parts are damaged.
Do not continue to use damaged or distorted pressing jaws!

Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries. Failure to comply can lead to skin
irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C (176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check your batteries regularly for signs of
damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects. This can damage the battery and
also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits, electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible and where there is no risk of fire,
at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is
faulty. Consult Hilti Service or read the document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

ﬂ Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries. -@J 8
Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning the QR code at the end of these
operating instructions.

Description

Product overview i]

Pressing die Control switch
Tool head Locking pin

Piston return switch Mount for pressing jaw

Servicing and fault indicator Battery status indicator

Installation opening for accessories Battery release button

CICICICIOIS
SISICICIOIS)

Work-area light Battery

Intended use

The product described is a cordless, electro-hydraulic pressing tool.

It is designed for pressing fittings used to connect composite, steel and copper (Cu) pipes.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance, Hilti recommends the batteries
stated in the table at the end of these operating instructions for this product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these operating instructions.

Possible misuse

* Do not use this hand-held pressing tool clamped in a fixed position or as a stationary device.

* Do not use the electro-hydraulic pressing tool in heavy rain or under water.

Items supplied

Pressing tool, operating instructions.

ﬂ Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at: www.hilti.group

Status indicators of the Li-ion battery
Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.
Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable at the time.
State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is switched on.
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Status

Meaning

Four (4) LEDs show constantly green

State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green

State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green

State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green

State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green

State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged. Recharge the battery.
If the LED again starts quick-flashing after the battery has been
charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is inserted is overload-
ed, too hot or too cold, or experiencing some other fault.

Bring the product and the battery to the recommended working
temperature and do not overload the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it is inserted are not
compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used. Consult Hilti Ser-
vice.

Indicators showing the battery's state of health

potential malfunction of the battery due to misuse, for example battery

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three seconds. The system does not detect a

dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED showing con-
stantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED quick-flashing
yellow.

The check to ascertain the battery's state of health did not com-
plete. Repeat the procedure, or consult Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED showing con-
stantly red.

If a connected product can still be used, the remaining battery ca-
pacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the battery has
reached the end of its useful life and has to be replaced. Consult
Hilti Service.

Technical data

NPR 19-22

Product generation 02

Rated voltage 216V

Weight in accordance with EPTA Procedure 01 1.8 kg

Crimping / pressing time ~4s

Max.pressing force 19 kN

Storage temperature -20°C ... 70°C

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Battery

Battery operating voltage 216V

Weight, battery See the end of these operating instructions

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

Storage temperature -20°C ... 40°C

Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a standardized test and can be used to
compare one power tool with another. They can also be used for a preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for different applications, with different
accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or when it is running but not actually
being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for example: maintaining the power tool
and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work patterns.
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Noise values
Sound power level (L ywa) 77 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K ya) 2.5 dB(A)
Emission sound pressure level (L ;5) 69 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K 5) 1.5 dB(A)

Vibration values

Total vibration (during operation) (a) <2.5m/s?

Uncertainty (K) 1.5 m/s?

Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.
Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Usean approved charger to charge the battery. '@J 4

Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!
» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product are free of foreign matter.
» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.

2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

Removing the battery

1. Press the battery release button.

2. Remove the battery from the product.

Inserting pressing jaw E

/\ CAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

Risk of injury! Unintentional starting.
» Remove the battery before fitting, changing or removing the pressing jaws.

ﬂ Never operate the product without a pressing jaw installed!

Select the suitable pressing jaw.

Turn the tool head so that the locking pin is easily accessible.
Press the locking pins.

Rotate the locking pins counterclockwise as far as they will go.
» The locking pin pops out.

Insert the pressing jaw.

Push the locking pins in until they engage.

Hownp =

oo

ﬂ The locking pin is engaged correctly when it projects slightly on the other side of the pressing jaw.

Removing pressing jaw E

/\ CAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.
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Risk of injury! Unintentional starting.
» Remove the battery before fitting, changing or removing the pressing jaws.

1. Turn the tool head so that the locking pin is easily accessible.

2. Press the locking pins.

3. Rotate the locking pins counterclockwise as far as they will go.
» The locking pin pops out.

4. Work the pressing jaw forward and out of the product.

Fall arrest

| WARNING

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap #2293133 and the Hilti tool tether #2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a load-bearing structure. Check that both
carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

Operation
Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.
Pressing with pressing jaws E

Electric shock hazard! Working in adverse outdoor conditions can cause electric shocks and/or short circuits.
» Never work on electrically live lines while a thunderstorm is in progress.
» Call a halt to work immediately whenever weather conditions impair the insulation characteristics, vision or movement of the workers.

Risk of injury due to oil escaping under high pressure! Oil escaping under high pressure can injure the skin and the eyes.
» Do not use the pressing tool if damage is visible.

» Do not use the pressing tool if oil escapes.

» Make sure that the piston retracts after every pressing operation.

» If the piston does not retract after the pressing operation, press the reset button for manual retraction.

Risk of injury by escaping gas! Escaping gas can injury the respiratory system or ignite.
» Perform pressing operations on gas-pipe systems only with specially tested and suitable combination of pressing tool and fitting which,
moreover, has the express approval of the system supplier.

WARNING

Risk of injury due to flying fragments! Flying fragments present a risk of injury to the eyes and body.

» Wear eye protection and protective gloves.

» Use suitable connecting material in combination with the correct pressing rings and pressing / adapter jaws.

» Before and during the pressing operation, make sure that the pressing rings and pressing / adapter jaws are correctly positioned.

In cold weather the hydraulic oil can thicken and slow the pressing operation. Perform 5 to 10 empty pressing operations to heat up the
pressing tool.

ﬂ If the pressing operation is ended prematurely, the fitting must be removed or, if possible, repressed.

1. Insert the pressing jaw. 1 6
2. Squeeze the legs of the pressing jaws together.
» The pressing jaw opens.
3. Enclose the fitting to be installed in the pressing jaw.
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4. Press and hold down the control switch until the piston retracts.
» The pressing operation is completed successfully.

Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

* Carefully remove stubborn dirt.

« Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of moisture (e.g. by being dipped in
water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable container and consult Hilti Service.
Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily on the battery. Clean the battery
with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.
Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product repaired by Hilti Service.

« After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare parts, consumables and
accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your Hilti Store or online at: www.hilti.group

Transport and storage of cordless tools and batteries
Transport
/\ CAUTION

Accidental starting during transport !
Always transport your products with the batteries removed!

v

v

Remove the battery/batteries.

Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from excessive shock and vibration and
isolated from any conductive materials or other batteries that may come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with
the locally applicable regulations for transporting batteries.

Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged batteries.

Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for damage.

Storage

WARNING

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

v

vy

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging operation has completed.
» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for damage.

Troubleshooting
If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status indicators of the Li-ion battery.
If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

The battery runs down more quickly Very low ambient temperature. » Allow the battery to warm up slowly to
than usual. room temperature.

The battery does not engage with an The retaining lugs on the battery are dirty. » Clean the retaining lugs and refit the
audible "click". battery.

Red LED => flashes at long intervals Pressing pressure not achieved (tool was used | » Make sure that the tool is used correctly
and a warning tone is emitted. incorrectly). and check the pressed part if unsure.
Red LED => lights continuously and a Technical problem. » Contact Hilti Service.

warning tone is emitted.
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken

Red LED => lights continuously and no | Product maintenance necessary. » Contact Hilti Service.
warning tone is emitted.

Red LED => lights continuously and a Technical problem. » Contact Hilti Service.
warning tone is emitted.

Red LED => lights briefly and no warn- Product overheated. » Allow the product to cool down.
ing tone is emitted.

Red LED => flashes at short intervals The state of charge of the battery is too low to | » Change the battery and charge the empty

and a warning tone is emitted. allow a complete operating cycle. battery.
LEDs of the battery show nothing Battery faulty. » Contact Hilti Service.
Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public health and safety resources for
disposal instructions.

é_{*:'; Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be correctly separated before they
can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti
sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

Manufacturer’s warranty
» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Further information
For more information on operation, technology, environment, RoHS declaration (markets in China and Taiwan only) and recycling, follow this
link: qr.hilti.com/manual?id=2321706&id=2321708

This link is also to be found in these operating instructions in the form of a QR code, indicated by the symbol @

es Manual de instrucciones original

Informacion sobre el manual de instrucciones

Acerca de este manual de instrucciones

* jAtencion! Asegurese de haber leido y entendido toda la documentacion adjunta, incluidas, entre otras, las instrucciones, advertencias de
seguridad, ilustraciones y especificaciones que se proporcionan con este producto. Familiaricese con todas las instrucciones, advertencias
de seguridad, ilustraciones, especificaciones, componentes y funciones del producto antes de utilizarlo. De lo contrario, existe peligro de
descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves. Conserve todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

* Los productos m han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y debidamente formado puede
utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacién. Este personal debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos
de uso. La utilizacién del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma
inadecuada por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.

* La documentacién adjunta corresponde al estado actual de la técnica en el momento de la impresiéon. Compruebe siempre la tltima version
en la pagina del producto de la pagina web de Hilti. Para ello siga el enlace o escanee el cédigo QR que figura en esta documentacion y que
se indica con el simbolo @

* No entregue nunca el producto a otras personas sin este manual de instrucciones.

Explicacion de simbolos

Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las siguientes palabras de peligro:

PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

Al ADVERTENCIA

ADVERTENCIA'!
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\  PRECAUCION

PRECAUCION !
» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios materiales.

2321708 °
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Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

Indicaciones de uso y demas informacion de interés

2

)
&

Manejo con materiales reutilizables

Hilti Bateria de lon-Litio

B: No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos
[}
S} | Hilti Cargador

Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

E Estos nimeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual de instrucciones.

3 La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de los pasos descritos en el texto.

11) En la figura Vista general se utilizan nimeros de posicion y los nimeros de la leyenda estan explicados en el apartado Vista
IV | general del producto.

O | | Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

Simbolos del producto
Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

& Peligro de aplastamiento.

R
El producto permite la transferencia de datos inaldmbrica, compatible con plataformas iOS y Android.

——= | Corriente continua

Serie utilizada de baterias de lon-Litio Hilti. Consulte las indicaciones recogidas en el capitulo Uso conforme a las prescripcio-
nes.

Li-lon | Bateria de lon-Litio

®4 Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.

&6 No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algin golpe ni que estén dafadas de alguna otra forma.

Seguridad

Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Lea con atencién todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones y datos técnicos correspondien-

tes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento de las instrucciones que se describen a continuacion podria provocar

descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas eléctricas portatiles, ya sea con cable

de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacién deficiente de las zonas de trabajo pueden provocar

accidentes.

No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren liquidos, gases o polvos

inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica. Una distraccion le puede

hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No se debera modificar el enchufe en
forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar
adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.
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Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos, calefacciones, cocinas y frigorificos.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El riesgo de recibir descargas eléctricas
aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para extraer el enchufe de la toma
de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes de calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de
conexion dafiados o enredados pueden provocar descargas eléctricas.

Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador adecuado para exteriores. La
utilizacién de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el riesgo de una descarga eléctrica.

Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno himedo, utilice un interruptor de corriente de defecto.
La utilizaciéon de un interruptor de corriente de defecto evita el riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

>
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Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con prudencia. No utilice una herramienta
eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al
utilizar la herramienta eléctrica podria producir graves lesiones.

Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo de lesiones se reduce considerablemente
si, segun el tipo y la aplicacién de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una
mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccion o proteccion para los oidos.

Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apagada antes de alzarla,
transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor
de conexién/desconexion o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un accidente.
Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave colocada en una
pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.

Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en equilibrio. De esta forma podra
controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una situacion inesperada.

Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas moviles.
La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible montar equipos de aspiracion o captacion de polvo, asegurese de que estan conectados y de que se
utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiracion de polvo reduce los riesgos derivados del polvo.

No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad relativas a las herramientas eléctricas,
aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede
provocar lesiones graves en cuestién de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica
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No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se dispone a realizar. Con la herramienta
eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se puedan conectar o desconectar
son peligrosas y deben repararse.

Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier ajuste en la herramienta, cambiar
accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque
accidental de la herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita utilizar la herramienta a ninguna
persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas moviles de la herramienta funcionan
correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. Encargue la reparacion de las piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son
consecuencia de un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas se atascan menos y se guian con
mas facilidad.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, Utiles de insercion, etc., de acuerdo con estas instrucciones. Para ello, tenga en
cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar. El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos
para los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

Mantenga las empufaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite o grasa. Las empufiaduras y
superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria
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Cargue las baterias Unicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe riesgo de incendio al intentar cargar
baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.

Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de baterias puede provocar dafos e incluso
incendios.

Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas objetos metalicos que pudieran
puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

La utilizacion inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto con este liquido. En caso de contacto
accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un
médico. El liquido de la bateria puede irritar la piel o producir quemaduras.

No utilice baterias dafiadas o modificadas. Una bateria dafiada o modificada puede tener un comportamiento imprevisible y provocar
incendios, explosiones o riesgo de lesiones.
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» No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar
una explosioén.

» Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta de bateria excediendo el rango de
temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la
bateria y aumentar el riesgo de incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias dafadas. Cualquier mantenimiento de las baterias debe llevarlo a cabo el fabricante o un
centro del Servicio de Atencion al Cliente autorizado.

Indicaciones de seguridad adicionales de la herramienta de prensa

Seguridad de las personas

Observe las normas e indicaciones de seguridad vigentes especificas del pais relativas al manejo de prensadoras y todos los trabajos cerca

de partes y cables conductores de tension.

El personal que trabaje cerca de cables conductores debe recibir formacion periddicamente.

Utilice la prensadora solo si esta en perfecto estado técnico.

No efecttie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en los accesorios.

Mantenga siempre las rejillas de ventilacién despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas de ventilacion cubiertas.

Si advierte que sale aceite, deje de utilizar la herramienta y péngase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti. Elimine inmediatamente el

aceite derramado.

Asegurese de que el perno de bloqueo esté completamente introducido y bien encajado.

Durante el prensado, asegurese siempre de que se deja una distancia suficiente entre el cabezal de prensado y la mano/el dedo.

No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de trabajo.

Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en ninguna superficie.

Suijete la prensadora siempre con ambas manos por las asas previstas para tal fin.

No monte ganchos para cinturén en esta herramienta.

- Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo, compruebe que la bateria y los accesorios

montados estén bien fijados.

No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas. Existe riesgo de deslumbramiento.

Mantenga el seguro anticaidas y la cuerda de amarre limpios y secos.

Nunca realice prensados en las redes de distribucion de gas, a menos que haya una aprobacion explicita por parte del proveedor del sistema

en relacion con la prensadora y las piezas de empalme especialmente inspeccionadas.

Lleve a cabo una prueba de presion en el sistema comprimido de tubos para verificar la estanqueidad y evitar fugas (por ejemplo, debido a

fallos en la aplicacion).

Seguridad eléctrica

» Antes de utilizar la prensadora, deben dejarse sin tension todos los componentes activos (conductores de corriente) que se encuentren en

el entorno de trabajo del usuario. Si esto no es posible, deben tomarse las correspondientes medidas de proteccién para trabajar cerca de

componentes bajo tension.

Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas o caferias de agua. Las partes

metalicas exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica o una explosion si se dafia un cable eléctrico, una tuberia de gas

0 una caferia de agua.

No realice ningiin prensado en componentes que estén bajo tension. La prensadora se considera no aislada y, en consecuencia, debe

utilizarse conjuntamente con un equipo de proteccion individual (guantes, calzado y ropa de proteccion, etc.) que sea adecuado para

protegerle a usted y a las personas que se encuentren cerca de usted.

Manipulacién y utilizacion segura de las herramientas eléctricas

Después de aprox. 50 operaciones consecutivas de prensado, desconecte la prensadora y déjela enfriar durante aprox. 15 minutos. Un

sobrecalentamiento puede producir dafios en la prensadora.

Almacene la prensadora en un lugar seco y fuera del alcance de nifios o personas no autorizadas.

Hilti recomienda llevar a revision la crimpadora tras 15 000 crimpados por parte del Servicio Técnico de Hilti.

Compruebe la prensadora, las mordazas de prensa (NPR PS) o los anillos de compresion (NPR PR) conforme a las directrices establecidas

antes de llevar a cabo cualquier operacion. Las prensadoras, las mordazas de prensa o los anillos de compresiéon que no se hayan

inspeccionado correctamente pueden causar fallos en el prensado y representar un riesgo para la seguridad del usuario.

Asegurese de que no haya ninguin cuerpo extraiio (p. €j., enfoscado, restos de piedra, virutas metdlicas, etc.) en las mordazas de prensa y

de que no hay dafos. Las mordazas de prensa dafiadas o dobladas deben dejar de utilizarse.

Manipulacioén y utilizacion segura de las baterias

» Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros de las baterias de lon-Litio. En caso de

no respetarlas, puede llevar a irritacion de la piel, lesiones corrosivas graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de liquido altamente peligroso para su salud.

Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ningtin caso.

Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.

No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafadas de alguna otra forma. Compruebe con regularidad si las

baterias presentan signos de dafios.

» No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusion.
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» No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas abiertas. Esto puede provocar explosiones.
No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos conductores de la electricidad. Esto puede
danar la bateria y provocar otros dafios materiales y lesiones.

Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si entra humedad, pueden producirse cortocircuitos, descargas
eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.

Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias. Para ello, consulte las indicaciones recogidas
en el manual de instrucciones correspondiente.

No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosion.

Si al tocar la bateria detecta que estd muy caliente, puede deberse a una averia en la misma. Coloque la bateria en un lugar visible, no
inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue
estando demasiado caliente para tocarla significa que esta averiada. Dirijase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones
de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».
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Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de las baterias de lon-Litio. '\ﬂ 17

Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede encontrar escaneando el cédigo QR que se
encuentra al final de estas instrucciones de uso.

Descripcion

Vista general del producto ﬂ
Mordaza de prensa Conmutador de control
Cabezal de la herramienta Perno de bloqueo
Interruptor de reinicio Alojamiento de la mordaza de prensa
Indicador de mantenimiento y errores Indicador de estado de la bateria

Abertura de montaje para accesorios Tecla de desbloqueo de la bateria

CICICICICIS)
SISICICICIS)

lluminacién del area de trabajo Bateria

Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una prensadora electrohidraulica alimentada por bateria.

Esta disefiada para prensar piezas de empalme para la conexion de tuberias de material compuesto, acero y cobre (Cu).

* Para este producto utilice Uinicamente baterias Li-lon de la serie B 22 de Hilti Nuron. Para garantizar que este producto ofrece un rendimiento
oOptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la tabla que encontrara el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla que encontrara al final de este manual de
instrucciones.

Posibles usos indebidos

« Esta prensa de guiado manual no debe fijarse ni utilizarse para aplicaciones estacionarias.

* La prensadora electrohidraulica no debe utilizarse en caso de lluvia intensa ni tampoco debajo del agua.
Suministro

Prensadora, manual de instrucciones.

ﬂ Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet, en: www.hilti.group

Mostrar la bateria lon-Litio
Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y el estado de la bateria.
Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria

» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a encajar correctamente en el producto
empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.
El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el producto esté conectado.

Estado Significado

Cuatro (4) LED encendidos permanentemente en verde Estado de carga: 100 % a 71 %

Tres (3) LED encendidos permanentemente en verde Estado de carga: 70 % a 51 %

Dos (2) LED se iluminan permanentemente en verde Estado de carga: 50 % a 26 %

Un (1) LED esta encendido permanentemente en verde Estado de carga: 25 % a 10 %

Un (1) LED parpadea lentamente en verde Estado de carga: < 10 %

Un (1) LED parpadea répidamente en verde La bateria lon-Litio esta totalmente descargada. Cargue la bateria.
Si tras cargar la bateria el LED sigue parpadeando rapidamente,
dirijase al Servicio Técnico de Hilti.
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Estado Significado

Un (1) LED parpadea rapidamente en amarillo La bateria de lon-Litio o el producto conectado a ella estan sobre-
cargados, demasiado calientes, demasiado frios o existe otro error.
Ponga el producto y la bateria en la temperatura de trabajo reco-
mendada y no sobrecargue el producto durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED esta encendido en amarillo La bateria lon-Litio y el producto conectado a ella no son compati-
bles. Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo La bateria lon-Litio esté bloqueada y no puede seguir utilizandose.
Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Visualizacion del estado de la bateria
Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante mas de tres segundos. El sistema no detecta un
posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso, como caidas, hendiduras, dafios por calor externo, etc.

Estado Significado

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua- | La bateria puede seguir utilizandose.
cion, se enciende un (1) LED permanentemente en verde.

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua- | No se ha podido completar la consulta sobre el estado de la bateria.
cion, parpadea un (1) LED rapidamente en amarillo. Repita la operacion o dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua- | Cuando un producto conectado puede seguir utilizandose, la capa-
cién, parpadea un (1) LED permanentemente en rojo. cidad restante de la bateria es inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado ya no puede seguir utilizandose,

la bateria ha llegado al final de su vida til y debe ser sustituida.
Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Datos técnicos

NPR 19-22

Generacion de productos 02

Tension nominal 216V

Peso seguin EPTA Procedure 01 1,8 kg

Tiempo de prensado =4s

Fuerza de prensado max. 19 kN

Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C

Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60°C
Bateria

Tension de servicio de la bateria 216V

Peso bateria Véase al final del manual de instrucciones

Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60°C

Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C

Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ... 45°C

Informacion sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segin EN 62841

Los valores de vibracion y de presién acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme a los procedimientos de medicion
homologados y pueden utilizarse para la comparacién de diferentes herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un andlisis de
los riesgos de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos pueden, no obstante, registrar
variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con Utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento
insuficiente de la herramienta. En estos casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesién de trabajo.
A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicién, también deben tenerse en cuenta los periodos en los que la herramienta esta
desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este modo, los riesgos de exposicién podrian reducirse considerablemente
durante toda la sesion de trabajo.

Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones, como por ejemplo: mantenimiento
de la herramienta eléctrica y los utiles de insercion, mantener las manos calientes, organizacién de los procesos de trabajo, etc.

Valores de ruido

Nivel de potencia acustica (L wa) 77 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K wa) 2,5 dB(A)
Nivel de presion acustica de emisiones (L ) 69 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K ) 1,5 dB(A)
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Valores de vibracién

Valor total de vibracion (durante el funcionamiento) (a) <2,5m/s?

Incertidumbre (K) 1,5 m/s?

Preparacion del trabajo

ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.
» Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.
Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.

2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.

3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. '@j 13

Colocacién de la bateria

N ERTENC
Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria y del producto estén libres de cuerpos extrafios.

» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

1. Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
2. Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
3. Compruebe que la bateria esta bien colocada.

Extraccion de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.

2. Retire la bateria del producto.

Colocacion de la mordaza de prensa E

/\  PRECAUCION
Riesgo de lesiones El Util de insercion puede estar caliente y/o ser afilado.
» Utilice guantes de proteccién para cambiar el Gtil de insercion.
» Si el util de insercion esta caliente, no lo coloque en ninglin caso sobre bases que sean inflamables.

ERTENCI

Riesgo de lesiones Arranque involuntario del producto.
» Extraiga la bateria antes de insertar, cambiar o extraer las mordazas de prensa.

ﬂ No accione nunca el producto sin la mordaza de prensa.

1. Seleccione la mordaza de prensa apropiada.
2. Gire el cabezal de la herramienta hasta que se pueda acceder facilmente al perno de bloqueo.
3. Presione el perno de bloqueo.
4. Gire el perno de bloqueo en sentido horario hasta el tope.
» El perno de bloqueo se sale.
5. Coloque la mordaza de prensa.
6. Deslice el perno de bloqueo hasta que encaje.

ﬂ El perno de bloqueo esta bien encajado cuando sobresale un poco por el otro lado de la mordaza de prensa.

Extraccion de la mordaza de prensa

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones El util de inserciéon puede estar caliente y/o ser afilado.
» Utilice guantes de proteccién para cambiar el Util de insercion.
» Si el Util de insercion esta caliente, no lo coloque en ninglin caso sobre bases que sean inflamables.

ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Arranque involuntario del producto.
» Extraiga la bateria antes de insertar, cambiar o extraer las mordazas de prensa.

1. Gire el cabezal de la herramienta hasta que se pueda acceder facilmente al perno de bloqueo.
2. Presione el perno de bloqueo.

2321708
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3. Gire el perno de bloqueo en sentido horario hasta el tope.

» El perno de bloqueo se sale.
4. Extraiga la mordaza de prensa del producto tirando hacia delante.
Proteccion frente a caidas

ERTENCIA

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.
» Utilice unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.
» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacion de la cuerda de amarre para herramientas no presente posibles dafos.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice Unicamente como proteccion frente a caidas una combinacién de la proteccion anticaidas #2293133 de Hilti con la
cuerda de amarre para herramientas #2261970 de Hilti.

» Fije la proteccion anticaidas a las aberturas de montaje para accesorios. Compruebe que quede fijada de forma segura.

» Fije un mosquetdn de la cuerda de amarre para herramientas a la proteccion anticaidas y el segundo mosquetén a una estructura portante.
Compruebe que ambos mosquetones queden fijados de forma segura.

ﬂ Tenga en cuenta los manuales de instrucciones de la proteccién anticaidas de Hilti y de la cuerda de amarre para herramientas de Hilti.

Manejo
Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.
Ejecucion de operaciones de prensado con mordazas de prensa E]

| PELIGRO

iPeligro de descarga eléctrica! Los trabajos en condiciones exteriores adversas puede provocar descargas eléctricas o cortocircuitos.

» Nunca trabaje en cables conductores si hay temporal.

» Interrumpa el trabajo de inmediato si las condiciones climaticas afectan a las propiedades aislantes, la visibilidad o el movimiento de los
trabajadores.

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por aceite que sale a alta presion. El aceite que sale a alta presion puede provocar lesiones en la piel y los ojos.
» No utilice la prensadora si presenta dafios visibles.

» No utilice la prensadora si sale aceite.

» Asegurese de que el pistdn se retrae después de cada prensado.

» Si el piston no se retrae después del prensado, accione el interruptor de reinicio para retroceso manual.

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones en caso de fuga de gas. Las fugas de gas pueden producir lesiones en las vias respiratorias o un incendio.

> Realice prensados en las redes de distribucion de gas solo con una combinacién de prensadoras y piezas de empalme especialmente
inspeccionada y adecuada y que, ademas, esté explicitamente aprobada por parte del proveedor del sistema.

A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la proyeccion de piezas. El material que sale despedido puede ocasionar lesiones en los ojos y el cuerpo.
» Lleve gafas y guantes de proteccion.
» Utilice el material de union adecuado con los anillos de compresion y las mordazas de prensa/adaptadoras correctas.

» Antes y durante el prensado asegulrese de que los anillos de compresion y las mordazas de prensa/adaptadoras estan correctamente
alineados.

El aceite hidraulico puede espesarse en condiciones de frio y ralentizar la operacion de prensado. Realice de 5 a 10 operaciones de
prensado en vacio para calentar la prensadora.

ﬂ Si la operacion de prensado se interrumpe antes de tiempo, se debe desmontar la pieza de empalme o, si es posible, volver a prensarse.

1. Coloque la mordaza de prensa. '@J 15
2. Presione los lados de la mordaza de prensa conjuntamente.
» Se abre la mordaza de prensa.
3. Coloque la mordaza de prensa alrededor de la pieza de empalme que hay que prensar.
4. Mantenga pulsado el conmutador de control hasta que el piston vuelva a retraerse.
» El proceso de prensado finaliza correctamente.
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Cuidado y mantenimiento

ADVERTENC

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.

Cuidado del producto

« Elimine con precaucion la suciedad fuertemente adherida.

« Las rejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y suave.

« Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar
las piezas de plastico.

« Utilice un pafio limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacion obstruidas. Limpie cuidadosamente las rejillas de ventilacion con un cepillo seco y

suave.

Evite la exposicién innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a altos niveles de humedad (por ejemplo,

sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).

Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafnada. Aislela en un recipiente no inflamable y péngase en contacto con el Servicio

Técnico de Hilti.

Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion innecesaria de polvo o suciedad en la bateria. Limpie la bateria con

un cepillo seco y suave o con un pafio limpio y seco. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las

piezas de plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian

afectar a las piezas de plastico.

Mantenimiento

« Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafadas y los elementos de manejo funcionen correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafios o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue inmediatamente la reparacion del producto al
Servicio Técnico de Hilti.

« Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los dispositivos de proteccién y asegurese de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y consumibles originales. Las piezas de repuesto,
los consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden consultar en su Hilti Store o en: wwwe.hilti.group

Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas
Transporte

/\  PRECAUCION
Arranque involuntario en el transporte !
» Transporte sus productos siempre sin bateria.
» Extraiga la(s) bateria(s).
» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar protegidas frente a vibraciones y golpes excesivos

y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un
cortocircuito. Tenga en cuenta las normativas locales sobre el transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirijase a una empresa de transporte si quiere enviar baterias no dafadas.
» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un transporte prolongado.
Almacenamiento

Daiios imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !
Guarde su productos siempre sin bateria.

v

v

Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de temperatura que figuran en los datos
técnicos.

» No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del proceso de carga.
» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.
» Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un almacenamiento prolongado.

Ayuda en caso de averias
En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo Mostrar la bateria de lon-Litio.
Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia Posible causa Solucién
La bateria se descarga con mayor rapi- | Temperatura ambiente demasiado baja. » Deje que la bateria se caliente poco a poco
dez que de costumbre. hasta alcanzar la temperatura ambiente.
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Anomalia

Posible causa

Solucién

La bateria no se enclava con un «clic»
audible.

Suciedad en las lengiietas de la bateria.

>

Limpie las lengietas y vuelva a colocar la
bateria.

LED rojo => parpadeo largo con tono
de advertencia.

No se alcanza la presion de compactacion
(error de aplicacion).

Preste atencion a la aplicacion correcta vy,
en caso necesario, compruebe el prensado.

LED rojo => luz continua con tono de
advertencia.

Problema técnico.

Pongase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

LED rojo => luz continua sin tono de
advertencia.

El mantenimiento del producto es necesario.

Poéngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

LED rojo => luz continua con tono de
advertencia.

Problema técnico.

Poéngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

LED rojo => se ilumina brevemente sin
tono de advertencia.

Producto sobrecalentado.

Deje enfriar el producto.

LED rojo => parpadeo corto con tono
de advertencia.

El estado de carga de la bateria es demasiado
bajo para realizar una aplicacién completa.

Cambie la bateria y recargue la bateria
vacia.

Los LED de la bateria no emiten ningu-
na indicacion

La bateria esta defectuosa.

Poéngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

Reciclaje

| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o liquidos.
» No envie baterias dafiadas bajo ninglin concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.

» Deshagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifios.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

tg;’*; Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicién para dicha reutilizacién es una separacién
adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las herramientas usadas para su recuperacién. Pregunte al Servicio de Atencion al
Cliente de Hilti o a su asesor de ventas.

E » No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los residuos domésticos.

Garantia del fabricante
» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, pdngase en contacto con su sucursal local de Hilti.

Mas informacion
Encontrard informacién adicional sobre manejo, técnica, medioambiente, declaracion RoHS (solo mercados de China y Taiwan) y reciclaje en
el siguiente enlace: qr.hilti.com/manual?id=2321706&id=2321708

En este manual de instrucciones también encontrara este enlace en forma de codigo QR, identificado con el simbolo @

pt Manual de instrucdes original

Indicagées sobre o Manual de instrugées

Relativamente a este Manual de instrucoes

* Aviso! Antes de utilizar o produto, certifique-se de que leu e compreendeu o Manual de instrugdes fornecido com o produto incluindo as
instrugodes, instrucdes de seguranga e adverténcias, figuras e especificagoes. Familiarize-se sobretudo com todas as instru¢des, instrugoes
de seguranca e adverténcias, figuras, especificagdes, bem como com componentes e fungdes. Em caso de incumprimento existe perigo de
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves. Guarde o Manual de instrugdes incluindo todas as instrugdes, instrugdes de seguranga e
adverténcias para utilizagao posterior.

Os produtos destinam-se ao utilizador profissional e sé podem ser operados, mantidos e reparados por pessoal autorizado,
devidamente qualificado. Estas pessoas deverao estar informadas em particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento
auxiliar podem representar perigo se usados incorrectamente por pessoas nao qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para
os quais foram concebidos.

O Manual de instrugdes fornecido corresponde ao actual avanco tecnoldgico no momento da impresséo. Encontra a versao actual sempre
online, na pagina de produtos Hilti. Para o efeito, siga a hiperligagéo ou o cédigo QR neste Manual de instrugdes, identificado com o simbolo

Entregue o produto a outras pessoas apenas juntamente com o Manual de instrugdes.

Explicacao dos simbolos

Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagao do produto. Sao utilizadas as seguintes palavras de aviso:

PERIGO

PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.




Al aviso
AVISO !
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\ CUIDADO
CUIDADO'!
» Indica uma situagdo potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos materiais.

Simbolos no manual de instrugées
Neste manual de instrugdes séo utilizados os seguintes simbolos:

@ Consultar o manual de instrugdes

Instrugdes de utilizacdo e outras informagdes Uteis

&

Manuseamento com materiais reciclaveis

Nao deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

Bateria de ides de litio Hilti

g3

Carregador Hilti

Simbolos nas figuras
Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

E Estes nimeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instrugoes.

3 A numeragéo reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos passos de trabalho no texto.

@ Na figura Vista geral sdo utilizados niumeros de posigao que fazem referéncia aos niumeros da legenda na seccéo Vista geral do
& produto.

O

Este simbolo pretende despertar a sua atengao durante o0 manuseamento do produto.

Simbolos dependentes do produto
Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

& Risco de esmagamento!

»
O produto suporta a transmissdo de dados sem fios, que é compativel com plataformas iOS e Android.

——= | Corrente continua

Série utilizada da bateria de ides de litio Hilti. Tenha em atengéo as indicagdes no capitulo Utilizagdo conforme a finalidade
projectada.

Li-lon | Bateria de ides de litio

®0 Nunca utilize a bateria como ferramenta de percusséo.

&6 Néo deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma, danificadas.

Seguranca

Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

A AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrucoes, imagens e dados técnicos, com os quais esta ferramenta eléctrica esta
equipada. O ndo cumprimento das instru¢des a seguir pode resultar em choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrucdes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranca refere-se a ferramentas com ligacdo a corrente eléctrica (com cabo de
alimentacéo) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados podem ocasionar acidentes.
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» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou gases inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigéo de po e vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distracgdes podem conduzir a perda de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha nao deve ser modificada de modo algum. Nao utilize quaisquer

adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao terra. Fichas originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco

de choque eléctrico.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores, fogdes e frigorificos. Existe um

risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligagao a terra.

As ferramentas eléctricas nao devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltracdo de 4gua numa ferramenta eléctrica aumenta

o risco de choque eléctrico.

Nao use o cabo de ligacao para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica da tomada. Mantenha o cabo de ligagao

afastado de calor, 6leo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos de ligagao danificados ou emaranhados aumentam o risco de

choque eléctrico.

Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao préprios para utilizacdo no exterior. A

utilizagdo de um cabo de extensao proprio para utilizagédo no exterior reduz o risco de choques eléctricos.

Utilize um disjuntor diferencial se ndo puder ser evitada a utilizagao da ferramenta eléctrica em ambiente hiimido. A utilizagao de um

disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

» Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta eléctrica. Se estiver cansado ou sob

influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distraccdo

ao operar a ferramenta eléctrica pode causar ferimentos graves.

Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de proteccdo. Equipamento de seguranga, como, por exemplo, mascara

antipoeiras, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de seguranga ou protecgao auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da

ferramenta eléctrica, reduzem o risco de lesdes.

Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de a ligar a fonte de alimentagao

e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a

tomada com o interruptor ligado (ON) pode resultar em acidentes.

Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um acessoério ou chave deixado preso

numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posicao correcta, em perfeito equilibrio. Desta forma sera mais facil

manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situacdes inesperadas.

Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas afastados das pecas méveis. Roupas

largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas pegas moveis.

Se poderem ser montados sistemas de remocéao e de recolha de p6, assegure-se de que estes estdo ligados e sao utilizados

correctamente. A utilizacdo de um sistema de remogao de p6 pode reduzir os perigos relacionados com a exposigao ao mesmo.

Nao se acomode numa falsa sensacdo de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca para ferramentas eléctricas,

mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apés numerosas utilizagées. Agir de forma descuidada pode causar

ferimentos graves dentro duma fracgéo de segundo.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta eléctrica

» Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a ferramenta eléctrica adequada

obtera maior eficiéncia e segurancga se respeitar os seus limites.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que ja ndo possa ser accionada pelo

interruptor é perigosa e deve ser reparada.

Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir acessorios ou

guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criancas. Nao permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas

nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido estas instrugdes. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas néo treinadas

sdo perigosas.

Faca uma manutencao regular de ferramentas eléctricas e acessoérios. Verifique se as partes moéveis funcionam perfeitamente e

ndo emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas

danificadas devem ser reparadas antes da utilizacdo da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas eléctricas com

manutengao deficiente.

Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessorios com gumes afiados tratados correctamente emperram menos e

sao mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, bits, etc., de acordo com estas instru¢des. Tome também em consideracao as condigées

de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagao da ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situa¢oes

de perigo.

Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos e superficies afins escorregadios ndo

permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta eléctrica em situagdes imprevistas.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta a bateria

» Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num carregador adequado para um determinado
tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado para outras baterias.

» Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizagao de outras baterias pode causar ferimentos e riscos de
incéndio.

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v



LIS

Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal, como, por exemplo, clipes, moedas,

chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos que p ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre
os contactos da bateria pode causar queimaduras ou incéndio.

» Utilizacoes inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto com este liquido. No caso de contacto

acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que

escorre da bateria pode provocar irritagdes ou queimaduras da pele.

Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem ter um comportamento imprevisivel e

causar fogo, exploséo ou risco de ferimentos.

Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) podem provocar

uma explosao.

Cumpra todas as instrucoes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a ferramenta a bateria fora da faixa de

temperaturas indicada no manual de instrugdes. O carregamento errado ou fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a

bateria e aumentar o risco de incéndio.

Manutencao

» A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas pecas sobressalentes originais.
Isto assegurara que a seguranga da ferramenta se mantenha.

» Nunca faga a manutencao de baterias danificadas. Qualquer manutengéao de baterias s6 devera ser realizada pelo fabricante ou servigos
de assisténcia técnica autorizados.

Normas de seguranca adicionais para a ferramenta de aperto

Seguranca fisica

Tenha em consideragao as normas e indicacdes de seguranca validas, especificas do pais, para operar aparelhos de aperto e todos os

trabalhos proximo de pegas e cabos sob tenséo.

O pessoal que trabalha perto de cabos eléctricos sob tenséo deve receber regularmente formagéo e treino.

Utilize a ferramenta de aperto apenas se estiver em perfeitas condigdes técnicas.

Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes no produto ou nos acessorios.

Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar tapadas.

Se notar que sai 6leo, ndo continue a utilizar a ferramenta e dirija-se ao Centro de Assisténcia Técnica Hilti. Elimine imediatamente o dleo a

sair.

Certifique-se de que o pino de travamento estéa totalmente inserido e engatou correctamente.

Durante o trabalho de aperto, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a cabega de aperto e a méo/dedos.

Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posigéo de trabalho.

Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

Segure a ferramenta de aperto sempre com as duas maos nos punhos previstos para o efeito.

N&o monte nenhum gancho de cinto nesta ferramenta.

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios. Antes de iniciar os trabalhos, verifique se a bateria e os acessoérios

montados estao realmente fixos.

N&o olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de outras pessoas. Existe risco de

encandeamento.

Mantenha o dispositivo de seguranga e o cabo de seguranca limpos e secos.

Nunca efectue apertos dentro de redes de tubagens de gas, a nao ser que o fornecedor do sistema tenha dado uma autorizagio expressa

associada a este aparelho de aperto e aos bocais especialmente testados.

Em seguida, para verificar a estanqueidade, efectue um teste de pressdo no sistema de tubagem comprimido, para evitar faltas de

estanqueidade (p.ex. devido a utilizagdes incorrectas).

Seguranca eléctrica

Antes de utilizar o aparelho de aperto é necessario desligar da tensdo todas as pegas activas, ou seja, que conduzam corrente, no local de

trabalho do operador. Se isso néo for possivel é necessario tomar as respectivas medidas de protecgao, para poder efectuar trabalhos nas

proximidades de pecas sob tenséo.

Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos, bem como tubos de gés e agua.

Partes metdlicas externas do produto podem causar um choque eléctrico ou uma exploséo se, inadvertidamente, danificarem uma linha

eléctrica, um cano de gas ou de agua.

Né&o realize nenhum processo de aperto em pegas sob tenséo. A ferramenta de aperto é considerada como nédo estando isolada e, por

conseguinte, devera ser utilizada em conjunto com equipamento de protecgao pessoal (luvas de proteccéo, sapatos de protecgao, vestuario

de proteccéo, etc.) adequado para o proteger a si e as pessoas que se encontrem nas proximidades.

Utilizacao e manutencao de ferramentas eléctricas

» Apos aproximadamente 50 processos de aperto sucessivos, desligue o aparelho de aperto e deixe-a arrefecer durante aprox. 15 minutos.

Um sobreaquecimento pode dar origem a danos na ferramenta de aperto.

Guarde a ferramenta de aperto num local seco e fora do alcance de criangas e de pessoas ndo autorizadas.

A Hilti recomenda que mande recondicionar a ferramenta de cravagéo apés 15 000 processos de cravagdo num Centro de Assisténcia

Técnica da Hilti.

Antes de dar inicio aos trabalhos, verifique o aparelho de aperto, as garras de aperto (NPR PS) ou os anéis de aperto (NPR PR) de acordo

com as especificacdes. Aparelhos de aperto, garras de aperto ou anéis de aperto que nao tenham sido testados suficientemente podem

originar apertos incorrectos e constituem um risco de seguranga para o operador.

Certifique-se de que nao existem corpos estranhos (p. ex., reboco, restos de pedras, limalhas, etc.) nas garras de aperto e ndo existem

danos. Garras de aperto danificadas ou deformadas ndo devem ser mais utilizadas!
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Utilizagao e manutencgao de baterias

» Tenha em atencdo as seguintes indicaces de seguranca para um manuseamento e utilizacao seguros de baterias de ides de litio.
A inobservancia pode causar irritacdes da pele, ferimentos corrosivos graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosdes.

Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condi¢des técnicas.

Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos extremamente nocivos!

As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

As baterias ndo podem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou incineradas.

Néo utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma, danificadas. Verifique regularmente se
as suas baterias apresentam indicios de danos.

Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percusséo.

Nunca expor as baterias a radiacdo solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas abertas. Isso pode dar origem a explosdes.
Né&o toque nos pdlos da bateria com os dedos, ferramentas, joias ou outros objectos condutores da electricidade. Isto pode danificar a
bateria e causar danos materiais e ferimentos.

Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode causar curto-circuitos, choques eléctricos,
queimaduras, incéndio e explosdes.

Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso, tenha em atencéo as indicagdes nos
respectivos manuais de instrugdes.

Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.

Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria num local com boa visibilidade que néo
constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria
ainda estiver demasiado quente ao toque, entdo estd com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento
"Indicacdes relativas a seguranca e utilizagdo de baterias de ides de litio Hilti".
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Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armazenagem e a utilizagdo de baterias de ides de litio. +1026
Leia as indicagdes relativas a seguranca e utilizagao de baterias de ides de litio Hilti que encontra efectuando a leitura do cédigo QR
na parte final deste manual de instrugdes.

Descrigao
Vista geral do produto i]

Garra de aperto Interruptor on/off

Cabeca da ferramenta Pino de travamento
Interruptor de reposigao

Indicagao de manutencéo e de avaria

Alojamento da garra de aperto
Indicagéao de estado da bateria
Botéo de destravamento da bateria
Bateria

Abertura de montagem para acessorios

CICICICIOIS
SISICICIOIS)

lluminagédo da zona de trabalho

Utilizacao correcta

O produto descrito € uma aparelho de aperto electrohidraulico alimentado a bateria.

Destina-se ao aperto de bocais para a uniao de tubos compostos, de ago e de cobre (Cu).

* Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o desempenho perfeito, a Hilti recomenda
para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim deste manual de instrugdes.

* Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela no final deste manual de instrugées.

Possivel uso incorrecto

* O aparelho de aperto manual ndo pode ser fixado e utilizado em aplicagéo fixa.

* O aparelho de aperto electrohidraulico ndo pode ser utilizado em caso de chuva intensa ou na agua.

Incluido no fornecimento

Aparelho de aperto, manual de instrugdes.

ﬂ Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

Indicacées da bateria de ides de litio
As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o estado da bateria.
Indicacdes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

Risco de ferimentos devido a queda da bateria!
» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destravamento, certifique-se de que volta a encaixar a bateria correctamente no
produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicagdes, pressione brevemente o botao de destravamento da bateria.
O estado de carga, assim como, possiveis avarias sdo apresentados de forma permanente, enquanto o produto conectado estiver ligado.
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Estado

Significado

Quatro (4) LEDs estao sempre acesos a verde

Estado de carga: 100% a 71%

Trés (3) LEDs estdo sempre acesos a verde

Estado de carga: 70% a 51%

Dois (2) LEDs estdo sempre acesos a verde

Estado de carga: 50% a 26%

Um (1) LED esta sempre aceso a verde

Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde

Estado de carga: < 10%

Um (1) LED pisca rapidamente a verde

A bateria de ides de litio esta completamente descarregada. Carre-
gue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente depois de carregar a
bateria, contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo

A bateria de ides de litio ou o produto associado esté@o sobrecarre-
gados, demasiado quentes, demasiado frios ou existe alguma outra
falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a temperatura de traba-
Iho recomendada e o produto ndo deve ser sobrecarregado quando
esta a ser utilizado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo

A bateria de ides de litio e o produto a ela ligado ndo sdo compati-
veis. Contacte a Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho

A bateria de ides de litio esta bloqueada e ndo pode continuar a ser
utilizada. Contacte a Assisténcia Técnica Hilti.

Indicacées relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botdo de destravamento pressionado por mais de trés segundos. O sistema ndo detecta

potenciais anomalias da bateria devido a utilizagao inadequada como, por ex., quedas, perfuragdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado

Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perseguicdo e, em seguida,
um (1) LED esta sempre aceso a verde.

A bateria pode continuar a ser utilizada.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguicéo e, em seguida,
um (1) LED pisca rapidamente a amarelo.

Néo foi possivel concluir a consulta sobre o estado da bateria. Re-
pita o procedimento ou contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigéo e, em seguida,
um (1) LED esta sempre aceso a vermelho.

Se um produto conectado ainda puder ser utilizado, a capacidade
restante da bateria ¢ inferior a 50%.

Se um produto conectado j& nao puder ser utilizado, a bateria esta
no fim da sua vida Util e deve ser substituida. Contacte a Assistén-
cia Técnica Hilti.

Caracteristicas técnicas

NPR 19-22

Geracao de produtos 02

Tens&o nominal 216V

Peso segundo EPTA Procedure 01 1,8 kg

Tempo de aperto ~4s

max. forga de aperto 19 kN

Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
Bateria

Tensao de servigo da bateria 216V

Peso da bateria Consultar o fim deste manual de instruges

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C

Temperatura de armazenagem -20°C ... 40°C

Temperatura da bateria no inicio do carregamento -10°C ... 45°C

Informacao sobre o ruido e valores de vibragcdo em conformidade com a EN 62841

Os valores de pressdo acustica e de vibragédo indicados nestas instrugdes foram medidos em conformidade com um processo de medigao
normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagdo de ferramentas eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma

estimativa preliminar das exposicoes.
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Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a ferramenta eléctrica for utilizada para outras
aplicagdes, com acessorios diferentes dos indicados ou manutengéo insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente
as exposi¢oes durante todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliacdo exacta das exposi¢coes também se devem considerar os periodos durante os quais a ferramenta esta desligada ou, embora
ligada, ndo esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir notoriamente as exposi¢des durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de seguranca adicionais para protecgdo do operador contra a acgéo do ruido e/ou de vibragdes, como, por exemplo:
manutencgdo da ferramenta eléctrica e dos acessérios, medidas para manter as maos quentes, organizagao dos processos de trabalho.
Valores de ruido

Nivel de poténcia acustica (L wa) 77 dB(A)
Incerteza do nivel de poténcia acustica (K ywa) 2,5 dB(A)
Nivel de presséo da emisséo sonora (L) 69 dB(A)
Incerteza do nivel de presséo da emisséo sonora (K pa) 1,5 dB(A)

Valores de vibracoes

Valor total de vibracées (durante o funcionamento) (a) <2,5m/s?
Incerteza (K) 1,5 m/s?

Preparacao do local de trabalho

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!
» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.
» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessérios.

Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.
Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia o manual de instrugcdes do carregador.

2. Certifique-se de que os contactos da bateria e do carregador estdo limpos e secos.

3. Carregue a bateria num carregador aprovado. '@J 22

Colocar a bateria

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!
» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto estéo livres de corpos estranhos.
» Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

1. A bateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizacdo.
2. Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.

3. Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.

Retirar a bateria

1. Pressione o botdo de destravamento da bateria.

2. Puxe a bateria para fora do produto.

Aplicar a garra de aperto E

/\ CUIDADO
Risco de ferimentos! O acessoério pode estar quente e/ou com arestas vivas.
» Use luvas de protecgcdo ao mudar o acessorio.

» Nunca pouse acessorios quentes sobre bases inflamaveis.

AVISO

Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Remova a bateria antes de aplicar/substituir/retirar as garras de aperto.

ﬂ Nunca accione o produto sem garra de aperto!

1. Seleccione a garra de aperto adequada.
2. Rode a cabega da ferramenta de modo a que o pino de travamento fique bem acessivel.
3. Pressione o pino de travamento.
4. Rode o pino de travamento no sentido anti-horario, até ao batente.
» O pino de travamento salta para fora.
5. Aplique a garra de aperto.
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6. Empurre o pino de travamento até que engate.

ﬂ O pino de travamento esta correctamente engatado quando sobressai um pouco do outro lado da garra de aperto.

Retirar a garra de aperto

/\ cuibabo
Risco de ferimentos! O acessorio pode estar quente e/ou com arestas vivas.
» Use luvas de protecgéo ao mudar o acessorio.

» Nunca pouse acessorios quentes sobre bases inflamaveis.

Al Aviso
Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Remova a bateria antes de aplicar/substituir/retirar as garras de aperto.

1. Rode a cabega da ferramenta de modo a que o pino de travamento fique bem acessivel.
2. Pressione o pino de travamento.
3. Rode o pino de travamento no sentido anti-horario, até ao batente.
» O pino de travamento salta para fora.
4. Retire a garra de aperto para a frente, para fora do produto.
Proteccao anti-queda

Al aviso

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!
» Utilize apenas o cabo de seguranca para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.
» Antes de cada utilizagao, verifique o ponto de fixagdo do cabo de seguranga para ferramentas quanto a possiveis danos.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Como protecgdo anti-queda para este produto, utilize exclusivamente uma combinacéo do dispositivo de seguranca Hilti #2293133 com o
cabo de seguranca para ferramentas Hilti #2261970.

» Fixe o dispositivo de seguranca nas aberturas de montagem para acessorios. Verifique se esta bem apertado.

» Fixe um mosquetdo do cabo de seguranca para ferramentas no dispositivo de seguranga e o segundo mosquetdo a uma estrutura de
suporte. Verifique se ambos os mosquetdes estdo bem apertados.

ﬂ Observe os manuais de instru¢des do dispositivo de seguranga Hilti, bem como do cabo de seguranga para ferramentas Hilti.

Utilizacao
Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.
Efectuar o processo de aperto com garras de aperto E]

Risco de choque eléctrico! Trabalhos em condigdes exteriores adversas pode causar choques eléctricos e/ou curto-circuitos.
» Em caso de condi¢cdes meteoroldgicas adversas nunca trabalhe em cabos eléctricos sob tenséo.

» Pare imediatamente o trabalho se as condigdes meteoroldgicas influenciarem as caracteristicas de isolamento, a visibilidade ou 0 movimento
de quem esta a realizar o trabalho.

Risco de ferimento devido ao 6leo a sair com elevada pressao! O 6leo a sair com elevada pressao pode causar ferimentos na pele e nos olhos.
» Nao utilize o aparelho de aperto se forem visiveis danos.

» Nao utilize o aparelho de aperto se sair 6leo.

» Certifique-se de que o émbolo recua apds cada processo de aperto.

» Se 0 émbolo nao recuar apos o processo de aperto, accione o interruptor de reposigao para retorno manual.

Perigo de ferimento devido a saida de gas! O gas que escapa pode causar lesdes nas vias respiratorias ou inflamar-se.

» Efetue apertos em redes de tubagens de gas apenas com uma combinacdo de aparelho de aperto e bocais adequada, que tenha sido
especificamente testada, e que, além disso, tenha sido expressamente aprovada pelo fornecedor do sistema.

Risco de ferimentos devido a estilhacos projectados! Os estilhagos podem provocar ferimentos nos olhos e no corpo.

» Use oculos e luvas de protecgéo.

» Utilize material de unido adequado com os anéis de aperto e garras de aperto/adaptadoras correctas.

» Antes e durante o processo de aperto, certifique-se que os anéis de aperto e a garra de aperto/adaptadora estdo correctamente alinhadas.
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O dleo hidraulico pode espessar em condi¢gdes meteoroldgicas frias e tornar o processo de aperto mais lento. Realize 5 a 10 processos
de aperto em vazio, de modo a aquecer o aparelho de aperto.

ﬂ Se o processo de aperto for interrompido antes do tempo seréd necessario desmontar o bocal ou, se possivel, reaperta-lo.

1. Aplique a garra de aperto. -BJ 24

2. Aperte os bragos da garra de aperto.
» A garra de aperto abre-se.

3. Coloque a garra de aperto em volta do bocal a apertar.

4. Pressione e mantenha pressionado o interruptor on / off até que o émbolo volte a recuar.
» O processo de aperto foi concluido com sucesso.

Conservacao e manutencao

\"/le]

Risco de les@do com a bateria encaixada !
» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagao e manutengao!

Conservacao do produto
* Remova sujidade persistente com cuidado.
* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize produtos de conservacdo que contenham silicone, uma vez que
estes podem danificar os componentes de plastico.

* Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.
Conservacao das baterias de ies de litio
Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a p6 ou sujidade. Nunca exponha a bateria a humidade elevada (por ex., mergulhar
em &gua ou deixar a chuva).

Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num recipiente nao inflaméavel e contacte o Centro de

Assisténcia Técnica Hilti.

Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externos. Nao permita que se acumule desnecessariamente p6 ou sujidade

sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou um pano limpo e seco. N&o utilize produtos de conservagéo que

contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

Nao toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de fabrica.

Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente himido. N&o utilize produtos de conservagéo que contenham silicone, uma vez que

estes podem danificar os componentes de plastico.

Manutencao

« Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos quanto a funcionamento perfeito.

* Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturbacdes de funcionamento. Mande reparar o produto imediatamente no Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

* Apos os trabalhos de conservagdo e manutencéo, aplique todos os dispositivos de protecgéo e verifique se funcionam correctamente.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pegas sobresselentes e consumiveis originais. Podera encontrar pecas sobresselentes,
consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o seu produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias
Transporte
/\ cuibabo

Arranque inadvertido durante o transporte !
Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

v

v

Retire a/as bateria(s).

Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser protegidas contra impactos e vibragoes
excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias, para que nao entrem em contacto com os polos de outras
baterias e causem um curto-circuito. Observe as suas normas de transporte locais para baterias.

As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias ndo danificadas, contacte uma empresa transportadora.
Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagéo, bem como antes e depois de longos periodos de transporte.
Armazenamento

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !
» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

v

vy

» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em atencdo os valores limite de temperatura, que estdo indicados nas
Caracteristicas técnicas.

» Nao guarde as baterias no carregador. Ap6s o processo de carregamento, retire sempre a bateria do carregador.
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» Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposigao solar, em cima de fontes de calor ou por tras de um vidro.
» Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas nao autorizadas.
» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagao, bem como antes e depois de longos periodos de armazenamento.

Ajuda em caso de avarias

Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicagé@o de estado da bateria. Consultar capitulo Indicacoes da bateria de i6es de litio.
No caso de avarias que ndo sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo, contacte o nosso Centro de

Assisténcia Técnica Hilti.

Avaria

Causa possivel

Solucao

A bateria descarrega-se mais depressa
do que habitualmente.

Temperatura ambiente muito baixa.

» Deixe a bateria aquecer lentamente até a
temperatura ambiente.

A bateria ndo encaixa com "clique"
audivel.

Sujidade nos encaixes da bateria.

» Limpe as patilhas de fixagéo e volte a
encaixar a bateria.

LED vermelho => pisca prolongada-
mente com som de aviso.

Presséao de aperto nao atingida (erro de aplica-
Gao).

» Preste atencédo a aplicagdo correcta e, se
necessario, verifique o aperto.

LED vermelho => luz continua com som
de aviso.

Problema técnico.

» Contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

LED vermelho => luz continua sem som
de aviso.

E necessario efectuar a manutengéo do produ-
to.

» Contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

LED vermelho => luz continua com som
de aviso.

Problema técnico.

» Contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

LED vermelho => acende por instantes
sem som de aviso.

Produto sobreaquecido.

» Deixe arrefecer o produto.

LED vermelho => pisca brevemente
com som de aviso.

O estado de carga da bateria ¢ demasiado
baixo para efectuar uma aplicagédo completa.

» Substitua a bateria e carregue a bateria
descarregada.

Os LEDs da bateria ndo indicam nada

Bateria avariada.

» Dirija-se ao Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Reciclagem

AVISO

Perigo de ferimentos devido a eliminacao incorrecta! Riscos para a saude devido a fuga de gases ou liquidos.
» Nao envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material ndo condutor.
» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha de lixo responsavel.

9‘:-‘3; Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para a reciclagem é que esses materiais
sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informagdes, dirija-se
ao Servigo de Clientes Hilti ou ao seu vendedor.

E: » Nao deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electronicos e baterias no lixo doméstico!

Garantia do fabricante
» Se tiver duvidas em relagéo as condigdes de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

Mais informacoes
Pode consultar informagdes mais pormenorizadas sobre Utilizacdo, Tecnologia, Meio ambiente, Declaracdo RoHS (apenas mercados na China
e Taiwan) e Reciclagem na seguinte hiperligagéo: qr.hilti.com/manual?id=2321706&id=2321708

Também encontra esta hiperligagdo como cédigo QR neste Manual de instrugdes, assinalada com o simbolo @

ru NepeBoa opHUrMHaNbHOro PYKOBOACTBA NO 3KCNAyaTauuu

JlaHHble pYyKOBOACTBa NO 3KCNyaTayuu
K HacTofALlemMy pyKOBOACTBY N0 3KcnnyaTayuu

ERL

UmnopTep 1 ynonHOMoYeHHan N3roToBUTENEM OpraHu3auua
* (RU) Poccuiickaa ®enepaum
AO "Xuntn Ouctpubbiown JITA", 141402, MockoBckan o6nactb, r. XuMkM, yn. JleHuHrpaackas, crp. 25, komHara 15.26
* (BY) Pecnybnuka benapycb
MOOO "Xuntn BuYait", 222750, MuHckaa ob6nactb, [3epXUHCKuiA paitoH, P-1, 18- km, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomelyexue 1-34
(KZ) Pecnybnuka KazaxctaH
TOO "Xuntn Kasaxcran", 050057, r. Anmatsl, BoctanabIkcKkuit paiioH, yn. Tumupasesa, aom 42/15, nutep 012 (kopnyc15)
(AM) Pecny6nuka ApmeHusa
000 "3WMY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsaraa Kouapa 19/28
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CTpaHa NponU3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TabNUUKy Ha 060PYAOBaHNM.

Jlata NpoU3BOACTBA: CM. MapPKUPOBOUHYHO TabNUUKy Ha 060PYAOBaHNM.

CoOTBETCTBYIOLMIA CEPTUPMKAT MOXKHO HaiTv no aapecy: www.hilti.ru

CnieynanbHbIX TPe6OBaHMiA K YCOBUAM XPaHEHMs, TPAHCMIOPTUPOBKYM M UCMONb30BaHMUA, KPOME YKas3aHHbIX B PyKOBOZACTBE MO 3KCIyaTaLym, HeT.
Cpok cny)«Obl U3nen1sa cocTasngaeT 5 nert.

Mpeaynpexaenue! Mepen ucnonb3oBaHUeM usaenus yéeanTech B TOM, YTO Bbl MOTHOCTBIO U3YYMIIM MPUAAraeMoe K Hemy PyKOBOZCTBO MO
SKCnNyaTalum, BKIKYas MPUBOAMMBIE TaM UHCTPYKLMHK, yKa3aHHs Mo TEXHUKE 6e30MacHOCTU 1 NPeaynpPEXAEHUA, UNMIOCTPALNM U TEXHUYECKHUE
XapaKTepUCTUKK. B 4acTHOCTH, 03HAKOMBLTECH CO BCEMMU WHCTPYKLMAMM, YKa3aHUAMMW MO TEXHUKE Be30nacHOCTU U NPEAyNPEXASHUAMM,
UNNIOCTPALMAMM, TEXHUHECKUMU XapaKTepUCTUKAMK, @ TakKe KOMMOHEeHTaMK U QyHKUMAMK. HecobnioaeHne aTMX TpeGOBaHWi MOXeT
NPUBECTU K NOPAXKEHUIO ANEKTPUYECKMM TOKOM, BO3rOPaHUIO /MK CepbeaHbIM TpaBMaM. XpaH1Te PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuu, Braoyaa
BCE WHCTPYKLUMK, yKasaHUA NO TEXHUKe 6Ee30NacHOCTU U NpelynpexaeHns, And NOCNeAyIoLEero UCNoNb30BaH!A.

WUsnenua m npesHasHaueHbl ANA NPOGECCUOHANILHOTO UCNOMNb30BAHUA, TOSTOMY OHU AOMKHbI OGCY)XXMBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA
TONBKO YMONHOMOUEHHBIM U 0BY4YEHHBIM NEPCOHANOM. DTOT NePCOHaN AOMKEH NPOIATH cneLuanbHbIi MHCTPYKTaXK MO TeXHUKe 6e30MacHOCTH.
Wcnonb3oBaHne W3AENWUA U ero OCHACTKU He MO Ha3HaYeHWId UMW ero aKcrnnyatauus HeoOyyeHHbIM NEPCOHaNoOM MOTYT MPeACTaBnATb
0OnacHOCTb.

Mpunaraemoe pykoBOACTBO MO 3KCM/yaTaLuM COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHMYECKOrO Nporpecca Ha MOMEHT cauu B nevyatb. AKTyanbHaa
BepcuA BCeraa AOCTyMHA B PeXMMe OHnaiH Ha BeG-caite Hilti ¢ onucanmem mspenusa. [na atoro nepeiaute no cceinke unu QR-koay,
NPUBOAUMBIM B HACTOAILLEEM PYKOBOACTBE MO 3KCMnyaTtaumn ¢ 0603HaueHeM CUMBOIOM e

« [Mpu cMeHe Bnazenbla 0bA3aTensHO NepeaaBaiTe HacToALEE PYKOBOACTBO MO SKCMyaTauuu BMECTe C U3enuem.

MoAcHeHHe K 3HaKam

Mpeaynpexapatowue yKasaHua

Mpeaynpexxaaiolume yKasaHWa CRyxat AnA NpeaynpexaeHus o6 omacHOCTAX Npu obpalleHuu C usaenvem. Mcnonbaylotcs cneayolme
CUrHasibHble cnosa:

OMACHO

OMNACHO'!
» Obuiee o6o3HauYeHNE HENOCPEACTBEHHOW OMACHOM CUTYalMK, KOTOpaA BIEYET 3a COOOM TAXKeNbIE TPABMbI UM CMEPTENbHBIA UCXOA.

NPEAYNPEX OEHUE

NPEAYNPEXAEHUE !
» OObLyee o6o3HaYeH1e NOTEHUMANLHO OMACHOM CUTyaLK, KOTOpaA MOXET MoBreyb 3a COBO# TAXKeNble TPaBMbl UM CMEPTESNbHBIA UCXOA.

/A\ OCTOPOMHO

OCTOPOXHO !

> Obujee 06o3HAYEHME MOTEHLMANLHO OMACHOM CHUTyaluu, KOTOpas MOXET MoBneyb 3a COBOW TPaBMbl UMW NOBPEXAEHWe 0BOPYyAOBaHUA
(maTepuanbHbii yLepo).

CMMBOHH, ucnonb3yemblie B pPyKOBOACTBE
B atom PYKOBOACTBE UCNONb3YHTCA cneaytolue CUMBOSbI:

@ Cobntoaats pyKOBOACTBO MO aKCnNyataLmu

YKasaHua No 3Kcnnyataluu u Apyras nonesHas MHopmaums

&/

O6palieHne ¢ maTepuanamu, NPUroAHLIMM ANA BTOPUUHON nepepadoTku

He BblépaCbIBaHTe JNEKTPOUHCTPYMEHTLI U aKKYMYNATOPbLI BMECTE C 06bIYHLIM MyCOpOM!

Hilti JTutuit-nonHbIi akkymynaTop (Li-lon)

g8

3apnaaHoe yctpoiicteo Hilti

CuMBONbI Ha H306pameHnax
Ha 1306parkeHnsx UCNONL3YIOTCA CneaytoLne CUMBOSbI:

E OTH UMPPbI yKasbIBaOT HA COOTBETCTBYIOLLEE U3OBPAXKEHNE B HA4aNe AaHHOTO PYKOBOACTBA.

3 HyMepauMﬂ Ha Maoépa)«eHMﬂx OTo(‘)pamaeT NOopPAAOK BbINOMHEHUA paﬁouux onepauuﬁ ¥ MOXXET OoTnnyaTbCA OT HymMepauuKn, UCNonb-
3yeMOW B TEKCTe.

e -
QD Homepa noauuwit ucnonbaytorcs B 0630pHOM H30BparkeHnn. B 063ope napenusa oHW ykasbiBatoT Ha HOMepa B 3KCTIMKaLMK.

/.\' 3TOT 3HaK AOMKEH npueneyb ocoboe BHUMaHWe nonb3osatens npu OﬁpaLLleHMM C usaenvem.




CuvMBOfbI B 33aBUCUMOCTH OT U3AENUA
CuMBOnNbI Ha yCTPOUCTBE
Ha ycTpoicTse MOryT cnonb30BarbCA CReAyoLWUe CUMBONbI:

& OnacHocTb 3atlemnenua!

R
370 u3nenne noAAepKMBaeT TEXHONOMMIO 6ecnpPOBOAHOI Nepesaym AaHHbIX Ha 6asze OC iOS u Android.

MoCTOAHHbI TOK

Cepua UCNoNb3yeMbIX IUTUH-MOHHBIX akkymynaTopos Hilti. Cobniozaiite ykasanus, npuBeAeHHble B rnase Mcnonb3oBaHue no
Ha3Ha4YeHHIo.

Li-lon | JIMTUHA-NOHHBIA akKyMynaTop

®6 HuKorAa He UCMOMb3YHTE aKKyMYIATOP B KAYECTBE YAAPHOrO MHCTPYMEHTA.

4 He nonyckaiTe naaenus akkymynatopa. He ucnonb3yiTe akkyMynaTop, KOTOPbIF NOAYYMn NOBPeMXAEeHUA BCNEACTBUE yaapa uin
l KaKUM-116o MHbIM 06pasom.

BesonacHocTb
O6wyue ykasaHua nNo TexHuke 6e30NacHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

A MPEAYNPEXOEHUE Usyunte BCe yKasaHWA NO TexXHWKe 6e30nacHOCTH, WHCTPYKUMHM, WANKOCTPAUWM W TeXHWUYECKHe AaHHble,
KOTOpbIEe NPUNararoTCA K AaHHOMY 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY. HecobnioaeHne NPUBOANMBIX HUKE YKasaHUiH MOXKET NPUBECTH K NOPaXKEeHWIo
QNEKTPUYECKUM TOKOM, NOXKapy U/Mnu TAXeNbIM TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKa3aHWA No TeXHUKe 6e30NacHOCTH M MHCTPYKLMK ANA CReAyHoLero nonb3osarens.

Mcnonbayemblit lanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NEKTPOUHCTPYMEHTY, padoTatoleMy OT 3NIEKTPUYECKOH CeTH (C kabenem
QNEKTPONUTAHNA) U OT akKyMynATopa (6e3 kabensa aneKTponuTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

CneauTe 3a YACTOTON M XOPOLUEN OCBELEHHOCTbIO Ha paBouem mecTe. Becnopaaok Ha paboyem MECTE UK MI0X0e OCBELLEeHHe MOTyT
NPUBECTU K HECHACTHBIM Clly4anM.

He ucnonb3yiTe aneKTpoyCTPOWCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOW 30He, rAe UMEOTCA roproYue MUAKOCTH, rasbl UNU
nbink. Mpy paboTe 3NeKTPOyCTPORCTBO/INEKTPOMHCTPYMEHT UCKPUT, U UCKPLI MOTYT BOCTNIAMEHUTL Mbiflb UK Napbl/rasbl.

He paspeluaiite AeTAM U NOCTOPOHHUM NPUGAMIKATLCA K paboTatoLeMy aNeKTPOyCTPOHCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNeKanch Ot
paboTbl, MOXHO NOTEPATL KOHTPONb HAZ ANEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOMHCTPYMEHTOM.

OnekTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeauHHUTeNbHaA BUNIKA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa AOJIKHA COOTBETCTBOBATb PO3eTKE 3NeKTPoCceTH. He U3MeHANTe KOHCTPYKLUIO BUNKH!
He ucnonb3yite nepexoaHbie BUNKU C ANEKTPOMHCTPYMEHTaMH1 C 3alyMTHbIM 3a3eMNeHUeM. Mcronb3oBaHe OPUTMHANIBHBIX BUIIOK U
COOTBETCTBYHIOLLUX UM PO3ETOK CHXKAET PUCK MOPaXKEHUA INEKTPUUECKUM TOKOM.
UsBeraitTe HenocpeACTBEHHOTO KOHTaKTa C NOBEPXHOCTAMM, Hanf p ¢ Tpy6amu, oTonuTenbHbiMKU npubopamu,
raso-/3neKTponnacTMHamM1 U XoNoAUNbHUKaMK. [pU KOHTaKTe C 3a3eMJEHHbIMU NPeAMETaM1 BO3HUKAET NOBbILLEHHbIA PUCK NOPaXKEeHUA
NEKTPUYECKUM TOKOM.

MpenoxpaHaiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA MNU BO3AEWCTBUA Bnaru. B pesynbTate nonasaHvA BOAbl B 3NEKTPOUHCTPYMEHT
BO3PACTaeT PUCK NOPAKEHUA NIEKTPUYECKUM TOKOM.

He ncnonbayiite kabenb aNeKTPONUTAHWA He NO Ha3HAYEHUIO, HaNpPUMep ANA NEePEHOCKN INEKTPOUHCTPYMEHTA, ero NoABELLUMBaHUA
WAN ANA BbIAEPrUBAHNA BUNIKK U3 PO3ETKM SNEKTPoceTH. 3awwmuyaiite kabenb aNeKTPONUTaHUA OT BO3AENCTBUI BLICOKUX Temneparyp,
mMacna, oCTpbIX KPOMOK WMNM BpaLlaloLyMXCA AeTanein/y3noB. B pesynbtate NOBPEXAEHUA UM CXNECTbIBAHUA Kabenei aneKTponuTaHus
MOBBILLIAETCA PUCK MOPAKEHUA NIEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu pa6oTbi C 3N1€KTPOMHCTPYMEHTOM BbIMOMHAIOTCA HA OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO YANUHUTENbHbIE Kabenu, KoTopble
paspeLueHo UCNoNb3oBaTh BHE MOMELLEeHUI. Mcnonb3oBaHue YANMHUTENBHOrO Kabens, MPUroAHOro ANA UCMONb30BaHUA BHE NMOMELLIEHU,
CHWXAET PUCK MOPAKEHNUA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu usbemarb paboTbl C aNEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCNOBUAX BNAKHOCTU HE NPEeACTaBNAETCA BO3MOMHBIM, UCMONb3YiHTe aBToMar
3alMThl OT TOKA YTEUKH. MCronb3oBaH1e aBToMaTa 3aluThl OT TOKA YTEUKM CHUXKAET PUCK MOPAKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

Besc Tb
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» ByabTe BHUMaTenbHbI, CeAUTE 3a CBOMMMU AEHCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ aneKTpouHCTpyMeHToM. He nonb3yiTtech
3NEeKTPOMHCTPYMEHTOM, €CINU Bbl yCTanM UK HaxoAUTECh NOJA AeCTBMEM HAPKOTHUKOB, aNKOrosfA UNYU MeiMKaMeHToB. HesHauntensbHan
oLmbKa Npu HEBHUMATENBHOM PABOTE C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb MPUUUHON CEPLESHOMO TPABMUPOBAHHS.

WUcnonb3yiTe cpeacTea MHAMBUAYaNbHOW 3alyUThl U BCErAa HafeBanTe 3alyUTHbIe OYKU. MCnonb3oBaHWe CPEACTB WHAMBWAYaNbHOM
3aLYMTLI, HAMPUMEP PECNUPATOPa, 3aLLUTHON 00YBU HA HECKONL3ALLEN NOAOLLBE, 3aLLMTHOM KACKKU UK 3aLMTHBIX HAYLLIHWKOB, B 3aBUCMMOCTH
OT BUAA M YCNIOBUI SKCTITyaTalui SNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHIKAET PUCK TPABMUPOBaHUA.

U36eraitTe HenpeaHaMepPEHHOro BKAKOYEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA. Y6eAuTeCh B TOM, YTO 3NEKTPOMHCTPYMEHT BbIKIOUEH, Npemae
4YeM NOAKNIOUMUTB €ro K INEKTPONUTaHUIO W/UMN BCTAaBUTL aKKYMYNATOP, NOAHMMATL UM NEPEHOCHTL INEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyaumu,
KOrZAa Npu NepeHOCKe SNEKTPOUHCTPYMEHTA nanew HaXOAUTCA Ha BbIKIOYATENe UMK Koraa BKIOYEHHLIA SNEKTPOMHCTPYMEHT NOAKoYaeTcA
K 9NIEKTPOCETH, MOTYT MPUBECTU K HECHACTHLIM Cly4YaaM.

Mepen BKNOYEHUEM INEKTPOMHCTPYMEHTA YAANUTE PErynMpoBOYHbIE NPUCNOCOBGNEHUA UNK raeyHble KNouu. Pabounii MHCTPYMEHT
WIW TaeyuHblit KNtoY, HAXOAALLMIACA BO BpaLLatoLLeica YacTh 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKET CTaTb MPUYMHOM MONYYEeHUA TPaBM.
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» CrapanTecb u3beraTb HeecTeCTBEHHbIX No3 npu paborte. MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTOMYMBOE MONC W paBHC . O10

NO3BOMUT NyULLE KOHTPOMPOBATH 3IEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPEABUAEHHbIX CUTYaLMAX.

Hocute cneuopemay. He HapeBaiTe oueHb cBOG0AHYIO oaemay unu ykpawenun. OBeperaiite BONOCHl, OAEKAY M 3aUTHbIE

nepyaTk1 OT BPaLLalOLMUXCA Y3NO0B 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. CB0o60AHaA ofexaa, yKpalleHUa U ANMHHLIE BONOCH! MOTYT ObiTh 3aXBayeHs

UMK,

Ecnu npeaycMoTpeHo noAcoeAuHeHUe YCTPOWCTB ANA yaaneHua W cbopa nbinu, y6eautech B TOM, YTO OHM NOACOEAMHEHbI W

MCNONb3YHOTCA N0 HazHaYeHMIo. Mcnonb3oBaHue nbineyaanaoLlero annapara CHUKaeT BPeHOe BO3AENCTBHUE MblU.

He npe6biBaitTe B NOMHON yBEpPEeHHOCTH B cobCcTBEHHON 6e3onacHoCTH U He npeHebperaiTe npasunamm TexHWKKM 6esonacHocTH

ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB, Ala}e eCl1 Bbl ABNIAETECH OMbITHLIM NOMb30BaTeNeM ANEeKTPOUHCTPYMeHTa. HeocTopo)kHoe obpalleHne

MOXET B TEUEHWE ONEel CEKyH/bl CTaTb NPUYMHON MOMYYEHNA TAXKENbIX TPAaBM.

WUcnonb3osaHue 1 o6CnymnBaH1e INEKTPOUHCTPYMEHTA

> He ponyckaite neperpyskM aneKTPOMHCTPyMeHTa. MUcnonb3ynTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NpeAHasHauyeHHbIi MMEHHO ANA AaHHOW

pabotbl. CobntoseHre aToro npasuna obecneqnt Gonee BLICOKOE KaYeCTBO U 6e30MacHOCTb PaBoThl B YKA3aHHOM AMAnasoHe MOLLHOCTH.

He ucnonb3yiTe aneKTPOMHCTPYMEHT C HEUCNPABHBIM BbIKIIOUaTeNeM. ONEKTPOMHCTPYMEHT, BKIOYEHUE WU BbIKIIIOYEHUE KOTOPOro

3aTPyAHEHO, NPEACTaBNAET OMNaCHOCTb U AOMKEH ObiTb OTPEMOHTUPOBAH.

Mpemae YyemM NPUCTYNUTb K PEryNMPOBKE 3NMEKTPOMHCTPYMEHTa, 3ameHe NPUHAANEeHOCTeH Wnu nepea nepepbisomM B paborte

BblHbTE BUJIKY U3 PO3ETKU W/MUNKU aKKYMYNATOP U3 ANEKTPOUHCTPYMeHTa. [laHHaA Mepa NpefOCTOPOXKHOCTM MO3BONUT NPefoTBPaTUTL

HenpeaHamMmepeHHOEe BKOYEHUE SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3lyemble ANEKTPOMHCTPYMEHTbI B MecTax, HeAAOCTYNHbIX ANA AeTed. He nossonaiTe Mcnonb3oBaTb 3NEKTPOUH-

CTPYMEHT N1LaM, KOTopble He O3HaKOMIEeHbl C HUM MM He YWTanu 3TH UHCTPYKUMK. ONEKTPOMHCTPYMEHTHI NPEACTaBnAioT coboi

0ONacHOCTb B PyKax HEOMbITHbIX NONb30oBaTENEN.

BepeHo o6palyaiiTech C 3NeKTPOMHCTPYMEHTaMHU U NpuHaaneHocTamu. MNposepaitTe 6esynpeuHoe GpyHKUMOHUPOBaHHUE NOABHIK-

HbIX YacTeM, NerkocTb UX X0Aa, LeNIOCTHOCTb W OTCYTCTBUE NOBPEMAEHHUII, KOTOpbie MOrnK 6bl OTpHULaTENbHO NOBAMATL Ha paboTy

3NeKTPOMHCTPyMeHTa. CaaBanTe NoBpeXAeHHbIE HAaCTH 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 €ro UCNosb30BaHuA. PUUNHON MHOMUX

HeCYaCTHbIX Clly4aeB ABNAETCA HECOGMIOAEHUE NPaBMI TEXHUYECKOTO OBCTY)XXMBAHNA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB.

Heo6xoaumo cneauTb 3a Tem, UTO6bl pexyLLye MHCTPYMEHTbI GbinM OCTPBLIMK M UUCTBIMM. 3aKIMHUBAHWE COAEPIKALUMXCH B HAZANEKALLEM

COCTOAHMM PEXYLLMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOANT PEXKE, MMM Nlerye ynpasnaTb.

MpUMeHANTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEHHOCTH (OCHACTKy), pa6oune MHCTPYMEHTbI M T. A. COMMAcHO AAHHLIM YKa3aHUAM.

YuuTbiBaiTe npu 3TomM paboune ycnosua U xapakTep BbINONHAEMOH paboTsl. MCronb30BaHNe 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO HadHAYeH!Io

MOXET NPUBECTU K ONACHBIM CUTYaLMAM.

3amacneHHble PYKOATKM W NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO OYMLLanTe — OHU AOMKHbI BbITb CYXMMU W UMCTbIMK. CKOMb3KKE

PYKOATKM U MOBEPXHOCTU ANA XBaTa He oGecrneuynBaloT 6e30nacHoe ynpaBneHUe U KOHTPOMb JNEKTPOUHCTPYMEHTA B HenpeABUAEHHbIX

CUTyaumAx.

WUcnonb3osaHue 1 o6CnymnBaH1e akKyMynATOPHOrO MHCTPYMEHTa

> 3apAlanTe aKKyMyNnATOpbl TONMbKO C MOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPOMCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX W3roToBUTENneM. [1pu UCMONb30BaHUK

3apAAHOro yCTPOMCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYHOLMX EMY TUMOB aKKyMyNATOPOB CyLLIECTBYET OMacHOCTL BO3ropaHusa.

WUcnonb3yiiTe TONbKO OPUrHHaNbHbIE aKKyMyNATOPbI, P HAC 0 ANA 3TOro 3NEeKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBa-

H1Ee APYruX akKyMynAaTOPOB MOXET NPUBECTU K TPABMaM M OMacHOCTU BO3ropaHusa.

Heuncnonbayemble akKyMynAaTOpbl XpaHUTe BAANM OT CKPENOK, MOHET, KItoueW, FrBO3AeH, LypynoB UK APYIMX MENIKUX MeTaniuyecKux

npeAMeToB, KOTOPbie MOMYT CTaTh NPUYMHON 3aMblKaHWUA KOHTaKTOB. 3aMblKaHUe KOHTAKTOB aKKyMynATopa MOMXET NPUBECTU K OXoram

WK BO3ropaHuIo.

Mpu HeBepHOM O6paLLEHHU C aKKYMYNATOPOM M3 HErO MOMET BbiTeUb INEKTponuT. UsberaiTe KOHTaKTa ¢ HUM. [pu cnyyanHom

KOHTaKTe cmoiTe Bogon. [pu nonagaHMK aneKTponuTa B rnasa HeMeAneHHo obpaTuTech 3a NOMOLbLIO K Bpauy. BbiTeKwwii u3

aKKyMynATopa 3MEKTPONUT MOXET NPUBECTU K PA3APAXKEHNIO KOXKM UK OXOram.

He ncnonbayiite noBpexaeHHbIA UNU U3MEHEHHBIW aKKyMynATop. [oBpexaeHHbIe UM USBMEHEHHbIE aKKyMYNATOPbI MOTYT GYHKLUMOHUPO-

BaTb HEMpeACKas3yemo W CTaTb NMPUYMHOM BO3ropaHusa, B3pbiBa UM TPaBMUPOBAHUA.

He noasepraiTe akkyMynATop BO3AENUCTBUIO OTHA UK DM BbICOKUX T patyp. OroHb unn Temneparypa cseiwe 130 °C moryt

CNPOBOLMPOBATh B3PbIB aKKyMyNIATOPA.

CobntopaiiTe BCe yKasaHWA NO 3apAAKe W HUKOTAA He 3apAlanTe aKKYMYNATOP WAM aKKYMYNATOPHLIN MHCTPYMEHT BHE Temnepa-

TYPHOro AManasoHa, yKasaHHOro B PyKOBOACTBe NO 3Kcnnatauun. HenpaBunbHana 3apAaKa/3apsAaKa BHe YKa3aHHOTO B PyKOBO/ACTBE MO

9Kcniyatalun TemnepatypHOro AvanasoHa MoryT NPUBECTH K Pa3PyLLEHUIO aKKyMyNATOPa WU NOBLILLAKT ONacHOCTL BO3ropaHua.

Cepsuc

> JloBepAnTe PEMOHT CBOEro aNIeKTPOMHCTPYMEHTA TONbKO KBanu$ULUMPOBaHHOMY NepCcoHany, MCMoNb3yHoLeMy TONbKO OPUrMHanbHbIe
3an4yacTi. 3TMM obecneynBaeTcA NOAAEPIKAHUE ANEKTPOUHCTPYMEHTa B 6e30MacHOM COCTORHMUM.

» KaTeropuuecku 3anpelyaeTca BbINONHATL 06CnyKHUBaHWE NOBPEKAEHHBIX aKKYMYNATOPOB. Bee TexHuueckue padoTsl C akkyMynaTopa-
MU JIOMKHbI BBINOMHATLCA TONBKO MPOU3BOAUTENEM MM @aBTOPU3OBAHHLIMU CEPBUCHBIMU MaCTEPCKUMM.

JlononHuTenbHbIe yKa3aHWA No TexHUKe 6esonacHocTu npu paboTe ¢ 06KUMHBIM HHCTPYMEHTOM

BesonacHocTb nepcoHana

» CobniosanTe pernoHanbHble AEHCTBUTENbHBIE HOPMbI M YKa3aH!s Mo TeXHUKe 6e30MacHOCTU NPU SKCNyaTauut OGKUMHBLIX UHCTPYMEHTOB 1

NPV BbINONHEHNUW NOOLIX PABOT PAAOM C TOKONPOBOAALLMMMU AETAIAMMU U NPOBOAAMM.

MepcoHan, paboTaroLmii PAAOM C TOKONPOBOAALLUMU JIMHUAMM, JOMKEH PETYNAPHO NPOXOAUTL OOyUEHWUE U TPEHUHTU.

Mcnonb3yiTte 06UMHON MHCTPYMEHT TONbKO B TEXHUYECKU UCNIPABHOM COCTOAHMUM.

BHeceH1e U3MeHeHuin B KOHCTPYKLMIO YCTPOWCTBa/NPUHAANEHOCTEN UK ero/Mx MoandUKaLIMA KaTeropuyecKu 3anpeLLaroTca.

Bceraa cneaute 3a YMCTOTON BEHTUNALMOHHBIX Npopesei. OnacHOCTb BO3ropaHnA BCNEACTBUE NePEKPbIBAHNA BEHTUNALMOHHBIX NPOPe3eil.

Ecnu Bbl 3aMeTUTE, UTO BbITEKAET MMAPABIMYECKAA XUAKOCTb, GONbLLE HE UCMONb3YTE MHCTPYMEHT M 0BpaTUTECh B CEPBUCHYIO CyxOy Hilti.

HesamennutensHo yCTpaHUTE BLITEKLLYIO MMAPABAMYECKYIO XNUOKOCTb.

Y6eautecb B TOM, YTO CTOMOPHbII Nanel| NOHOCTbIO 3aABMHYT U HALEXHO 3adUKCUPOBAH.
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Bo Bpems pesky cTporo cobntofaiTe 6e3onacHoe paccToAHUE MEXAY PEXYLLEN FONOBKOM W NasbL@MU/KUCTbIO PYKH.

Bkntouante JNEKTPOUHCTPYMEHT TONbKO NOCne TOro, Kak Bbl NpuBeaeTe ero B paf)oqee NONOXeHue.

JloXxnaanTech NONHOM OCTAHOBKM 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA, NPEXAe YeM youparb ero B CTOPOHY.

Bcerzaa HaaexHo yaepuBaiiTe 06XKMMHOM MHCTPYMEHT 06eMMM PyKaMu 3a NPeAyCMOTPEHHbIE A 3TOTO PYKOATKM.

He MOHTUpPY#iTE KpenexHblid KPHOUYOK Ha 3TOT SNIEKTPOUHCTPYMEHT.

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCEACTBUE NaZleHUs MHCTPYMEHTOB M/MNK NPUHAANEXHOCTEN. Mepes Hayanom paboTbl yéeautecb B TOM, UTO
aKKYMYNIATOP U YCTaHOBIEHHAA NPUHAANEXHOCTb HAAIEXHO 3aKpenneHsbl.

3anpetyaercA NPAMON BU3yanbHbIA KOHTAKT C MOACBETKOW (CBETOAMOAHOM) SMEKTPOMHCTPYMeHTa! 3anpeljaeTcs HanpasnAaTb ee B NUUO
APYrMM NHOAAM — ONAaCHOCTb BPEMEHHOTO OcnenneHus!

CoaeprkuTe 3auTy OT CriydaiHoro cpabarbiBaHuA Npu NaaeHn MHCTPYMEHTA U yAEPKUBAIOLLMIA TPOC B YUCTOM U CyXOM BUAE.

Hukoraa He BbINONHANTE OGXUM BHYTPU rasonpOBOAHLIX CETEH, ECNIU TONMBKO Ha 3TO HE MONYyYeHO MUCbMEHHOE PaspeLLeHne CO CTOPOHbI
CUCTEMHOTO MOCTaBLYMKa cneyuansHo ANA AaHHOTO MHCTPYMEHTA U NPK YCNOBUM UCTIONb30BAHNUA NMPOBEPEHHBIX GUTUHIOB.

B KOHUe npoBeaAuTe UCMbITAaHME HA MPOBEPKY FEPMETUYHOCTM Ha 06XKaToi TPyGONpPOBOAHOW CUCTEME, YTOObI YOEAUTLCA B OTCYTCTBUM
HEennoTHOCTEN (HanpUMep, BCNEACTBUE OLLUMOOK).

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

» [epen “Cnonb30BaHMEM OGXUMHOTO MHCTPYMEHTa CrieflyeT 06eCTOUNTL BCE aKTUBHBIE (HAXOAALLMECH MOA ANEKTPUUECKUM HAMPAKEHUEM)
ZieTanu, pacrnonoXeHHble B paboueit 30He. EcCnn 910 He nMpeacTaBRAETCA BO3MOXHbIM, HEOBXOAMMO MPUHATL COOTBETCTBYIOLME MEpb
3alLMTHI ANA NPOBeAeHUA PadoT BONU3N HAXOAALLMXCA NOA ANEKTPUYECKUM HANPFIKEHUEM AeTanei.

Mepen Hayanom paboTbl NPOBEPANTE PABOUYI0 30HY Ha HanUuMe CKPLITOM ANEKTPONPOBOAKM, raso- W BOAONPOBOAHLIX TPY6. OTKpbITbe
MeTa/IM4eCKNe YacTn BNEeKTPOUHCTPYMEHTa MOrYT CTaTb NPOBOAHMKAMMU 3NEKTPUYECKOro TOKa MK MPUBECTM K B3PbIBY, €CAU Cly4aiHo
3a/1eTb (NOBPEANTb) ANEKTPONPOBOAKY, raso- Uiu BOAONPOBOA.

He BbinonHaATE 0GXMM Ha AeTansx, KOTOPbIE HAXOAATCA MOA 3MEKTPUYECKUM HanpsykeHueM. OOXKWUMHOM MHCTPYMEHT He ABMAETCA
M30MIMPOBaHHLIM 1 MOJTOMY [IOMMKEH MUCMONb3OBATLCA BMECTE CO CPEACTBAMU MHAMBUAYanbHOW 3alyuTbl (3aLMUTHBIE NEepuaTKu, saliuTHasA
00yBb, 3alUMTHAA OAEXAA U T. [1.), KOTOPbIE MOTyT 06ECNeUnTb 3aLUTy Kak CamMoro oneparopa, Tak U HaxoAALMXCA PAAOM C HUM NtoAei.
BepexHoe obpalyeHne ¢ MHCTPYMEHTaM1 U MX NPaBUAbHAA AKCnyaTayua

BhiktouaitTe MHCTPYMEHT NpUMepHO Yepesd 50 NocneAoBaTesbHO BhINOMHEHHbIX 0OKMMOB U AaBaiTe eMy OXNanTbCA B TEUEHWE NPUMEPHO
15 MuH. [eperpes MOXKeT NPUBECTH K MOBPEXAEHUIO PEXKYLLEro MHCTPYMEHTa.

XpaHuTe pexxyLLnid IHCTPYMEHT B CyXOM M HeZJOCTYMHOM ANA AeTei UM NOCTOPOHHNX NUL, MecTe.

Hilti pekoMeHAayeT BLINONHATL KanUTaNbHLIA PEMOHT OBXMMHOTO MHCTPYMeHTa nocne 15 000 OGKUMOB C NPUBMIEUEHUEM CMELManCTOB
CcepBUCHOI CyObi Hilti.

Mepea Hayanom paBoTbl NpoBePsATe OBKUMHOM MHCTPYMEHT, 0GxuMHble ryOku NPR PS unu obwumHble konbua NPR PR cornacHo
yKasaHuaM. He npoBepeHHbIE JOMKHBIM 00Pa3oM UHCTPYMEHTLI, TYOKU UK KOMbLia MOTYT NPUBECTH K OLIMOKaM NPy BbINONHEHUN 06XKUMa 1
BO3HUKHOBEHWIO ONACHOCTE Ans onepaTtopa.

Y6eautecb B OTCYTCTBUM MOCTOPOHHUX NPEAMETOB (HaNpPUMEP, LLITYKaTyPKU1, KaMEHHOM APOOH, METanIMYECKON CTPYIKKM UT. A1.) B OGXUMHBIX
ry6kax, a TaKKe B OTCYTCTBUM NOBPEeXAeHHI. [oBpexaeHHbIe UK MOrHYThIE 06XKMMHbIE NyOKM UCTIONb3oBaThL 3anpeLyaetcal

AKkKypaTHoe obpalueH1e ¢ aKKyMynaTopamM1 W UX NPaBHUAbHOE UCMONb3oBaHWe

» Cobnropainte cneayrowme y no T 6 HocTH ana 6esonacHoro o6palieHUAa U UCNONb30BaHWA NIUTHH-UOHHBIX
aKKyMynAaTopoB. WX HecoBnioaeHne MOXET NPUBECTU K Pa3APAKEHUAM KOXKM, CEPbE3HBIM TPaBMaM, XMMUYECKUM OXOram, BO3ropaHuto
1/unn B3pbIBaM.

Mcnonb3yiTe akKyMynATOPbl TONbKO B TEXHUYECKM MCNIPABHOM COCTOAHMMU.

O6patyaitecb C akKyMynaTOpamu OCTOPOXHO, YTOObI HE AONYCTUTbL MOBPEXAEHUIA 1 MPEAOTBPATUTL BbIXOA UAKOCTEN, NPEACTaBNAOLLUX
CepbesHyo ONacHOCTb ANA 340POBbA!

KaTteropuuecku sanpeLiaeTca BHOCUTb U3MEHEHUA B KOHCTPYKLMIO aKKYMYNATOPOB UMW BbINONHATL HEAOMYCTUMbIE MaHUMYNALMK C HUMK!
3anpelyaetca pasbupartb, cAaBnmBarh, Harpeearb A0 Temnepartypsl Boite 80 °C (176 °F) unu cxxurats akKyMynaTopbi.

He vcnonb3yitTe nnu He 3apsxxaiiTe akKyMynAaTOPEI, KOTOPbIE NOABEPranch MEXaHUYECKUM (YAaPHBIM) Harpy3kam UK NOoyuniu NoBpexae-
HUE KaKMM-160 MHLIM 06pa3oM. PerynapHo NpoBepaAnTe UCNONb3yeMble BaMKU aKKyMYNATOPbI HA MPU3HAKKU MOBPEXAEHUIA.

KaTteropuuecku 3anpeLyaeTca UCnosb30BaTb BOCCTAHOBJIEHHbIE aKKyMYyNATOPbI UM aKKyMYNIATOPbI MOC/Ee BTOPUYHOW NepepadoTKu.
KaTteropuuecku sanpeLyaeTca UCMonb30BaTh akKKyMyIATOP UK padoTatolue OT akKyMylATopa 3NEeKTPOUHCTPYMEHTLI B KauecTBe yAapHOro
MHCTPyMeEHTa.

Kateropuuecku 3anpellaeTtca noaseprarb akkKyMyNnAaTOPbI BO3AEHCTBUIO MPAMOTO COSIHEUYHOTO U3y4YEHUA, BLICOKOH TeMnepartyphbl, UCKP Uiu
OTKPLITOrO MAaMeHn. OTO MOXKET NPUBECTU K B3PbIBaM.

He Kkacaitecb akkyMynaTOPHbLIX KnemMm (MomtocoB) nanbuamu, pabounMi MHCTPYMEHTAMM, YKPALLEHUAMN MAK MHBIMKU TOKONPOBOAALLMMM
npeamMeTamu. ATO MOXKHO NOBPEANUTL aKKYMYNIATOP, a TaKXKe NPUBECTU K MaTepuansHoMy yieply v TpaBmam.

MNpeaoxpaHaiTe akKyMynATOPbl OT AOXAS, MOBLILLEHHOW BRA)KHOCTU M >KWUAKOCTEH. [MPOHMKLLAA Bnara MOXET MPUBECTU K KOPOTKUM
3aMbIKaHWAM, yAapam 3/1EKTPUYECKUM TOKOM, 0XKOram, BO3ropaHuio Uik B3pbIBam.

Mcnonb3ayiTe TONbKO AONYLLEHHbIE ANA AaHHOMO TUMa aKKyMyNIATOPOB 3apAAHbLIE YCTPOMCTBA U ANEKTPOUHCTPYMEHTLI. CobntoaaiiTe ykasaHus,
NPUBOANMbIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO AKCyaTaluu.

He ucnonbayiite Unu He XpaHuTe akkyMyIATOP BO B3PLIBOOMACHbIX 30HAX.

YYVYVvYVYY

v

vy

v

v v

v

vy

v

v

vy

vYyyvy

vy

v

v

v

v

v



LIS

CULLIKOM CUMbHBbIN Harpes aKKymynaropa (TaKOﬁ, 4YTO A0 HEro HeBO3MOXXHO ,ClOTpOHyTbCH) YKasblBaeT Ha ero BO3MOXXHbI ,Cleq)eKT. Pasmectute
AKKYMYJATOP Ha 6esonacHom pacCToAHUU OT BOCNNaMEHALNXCA MaTepuanos B XOPOLLO NpocMaTtpusaeMom 1 no»(apoéesonaCHOM mMecTe.
ﬂal:ﬂe OCTbITb @KKyMYJIATOPY. Ecnu no ucteuyeHnn oaHoro yaca AKKYMYNATOP BCE €lle OCTaeTCA TaKMM ropAYuM, YTO ero Henb3d B3ATb B
PYKH, 3TO 03HAYAET, UTO OH HeucnpaseH. O6paTtuteck B cepsUCHYtO CryBy Hilti unu uayunte ZoKyMeHT «YKasaHus Mo TexHUKe 6e30nacHoCTH
1 UCMOMNb30BaHUIO NIMTUIR-MOHHBIX akkymynatopos Hilti».

v

ﬂ Cobntoaaiite cneumansHble AMPEKTUBLI MO TPAHCTIOPTUPOBKE, XPAHEHUIO U UCTIONL30BAHMUIO MTUTUIA-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. 'BJ 36
O3HaKOMBTECH C YKa3aHUAMM MO TEXHWKE BE30MacHOCTU U UCMOSBb30BAHUIO NIUTUIA-MOHHBIX akkymynaTopoB Hilti, koTopble MOXHO
NOCMOTPETh MyTem CKaHMpoBaHWA QR-KoAa B KOHLIe 3TOr0 PyKOBOACTBA NO JKCMnyaTaumu.

Onucanue
0630p ycrpoiictealll

O6>KMMHan BCTaBKa Beikntouarens

MHCTpyMeHTanbHaA ronoska CTonopHbIi naney
Belkntouatens AnA BO3BpaTa B UCXOAHOE NONIOXKEHNE Kpennexne 06XXMMHOM BCTABKU
V‘HﬂMKaTOp TEXHU4YECKOoro Oécﬂy)'KMBaHMH 1 OLUMOKHM MHAMKaTOp cTatyca akKymynatopa

MoHTa)kHOe 0TBEpCTHE ANA NPUHAANEIKHOCTEN KHonka ne6noKMpoBKM akkymynaTopa

CICICICICIS)
CISICICICIS)

MoacseTka padoyeit 30HbI Akkymynatop

Ucnonb3oBaH1e No HasHaYEeHUIO

310 U3aeNve npeacTaBnAeT co0oi aKKyMyNATOPHLIA ANEKTPOrMAPABAMYECKUH OBXKUMHON UHCTPYMEHT.

OH NpeaHasHayeH AnA 06)K1Mma GUTUHIOB NPH COEANHEHNUU TPYO U3 KOMMOBUTHLIX MaTEPUANoB, Meau U CTaiu.

« [1nA 3T0r0 yCTPOMCTBA UCMONb3YMTE TONLKO IMTUIA-UOHHBIE akkyMynaTopbl Hilti Nuron cepuu B 22. [ina o6ecrneyeHns ontumanbHOM MOLHOCTH
Hilti pexomeHayeT Ucnonb3oBarb C 3TUM MHCTPYMEHTOM aKKyMY IATOPbI, yKasaHHbIe B TaBnuLe B KOHLE 3TOro PyKOBOACTBA MO 3KCyaTtayuu.

« [InA 3apAaKK STUX aKKyMyNATOPOB UCMONb3yiTe TONMbKO 3apAaHbie ycTpoiictea Hilti, ykasaHHble B Tabnuue B KOHLE 3TOrO pyKoBOACTBA MO
KCnnyarauuu.

BosmoxHoe H 0€ MCNOoNb3C

. PyLIHOﬁ 0BKUMHOM WHCTPYMEHT He paspeLlaeTca 3axXxumMmaTb U UCNOob30BaTh ANA CTayMOHAPHOro NpUMEeHeH!A.

. 3anpeu.(aemﬂ ucnonb3oBaTb eneKTporwnpaBanecmﬁ 0BXKUMHOIA WHCTPYMEHT NOA CU/bHbIM A0XXAEM UNKu Noa E!OIJOH.

KomnneKkT nocraBku

OB6XXMMHO¥ MHCTPYMEHT, PYKOBOZCTBO MO SKCMyaTaLuu.

Jpyrve cUCTeMHbIe NMPUHAANEIKHOCTH, OMYLLEHHbIe ANA UCTMIONb30BAHNUA C 3TUM UHCTPYMEHTOM, Bbl MOXKeTe HaitTv B Hilti Store unu Ha
cante www.hilti.group.

UHAMKaLWUKM COCTOAHWA NUTUI-MOHHOTO aKKyMynATopa
JIuTnit-noHHble akkymynaTopsl Hilti Nuron ocHalleHbl cBeToAMoOAaMM AN UHAMKALMKM YPOBHA 3apfAAa, CUrHaNoB OLUMOKK U COCTOAHMUA BaTtapeu.
WHAMKaLWA YPOBHA 3apAAA U CUTHANOB OLMGKK

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHoCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBUE NaAE€HNA aKKymynaTopa!
» [pu1 BCTaBNEHHOM aKKyMy/IATOPE MyTEeM Ha)XKaTWUA KHOMKK Pa3BroKUPOBKMU yOeanTeCh B NPaBUIbHOW NOBTOPHOM (UKCALMKM akKkyMynATopa B
MCMOMb3YyEMOM 3/IEKTPOUHCTPYMEHTE.

JinA nonyyeHUs OAHOM U3 CeAYIOLMX MHANKALMA KOPOTKO HAXKMUTE KHOMKY pasBroKMpOBKM akkyMynaTopa.
YpoBeHb 3apsAa, a TaKXKe BO3MOXKHbIE HEUCTIPABHOCTH TAKIKe OTOBPAKAIOTCA B TEUEHUE BCETO BPEMEHH, NMOKA MOAKIIOUEHHBIN (K aKKYMYNATOpY)
3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIIOUEH.

CocTofAHne 3HaueHue

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HEMPEPLIBHO FOPAT 3€NEHBIM. Yposetb 3apaaa: ot 100 % 8o 71 %

Tpw (3) cBeToanoAa HeMPepPbLIBHO rOPAT 3eNEHbIM. YposeHb 3apaaa: ot 70 % Ao 51 %

JBa (2) cBeToAMOAa HENPEPLIBHO FOPAT 3EMEHbIM. YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % Ao 26 %

OauH (1) cBeTOoAMOA HENPEPLIBHO FOPUT 3ENEHBIM. YpoBeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

OauH (1) cBETOAMOA MUraeT 3eNeHbIM C HU3KOW YaCTOTOM. YposeHb 3apana: < 10 %

OauH (1) cBETOAMOA MUraeT 3eNeHbIM C BLICOKOW YaCTOTOM. JIUTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP MONMHOCTBIO Pa3pXKeH. 3apAanTe akky-
MynATOP.

Ecnu cBeToanoa nocne 3apAAKM akKyMynaTopa BCe elle MUraet ¢
BbICOKOW 4aCTOTOW, oBpaTuTeck B cepBUCHYtO cnyOy Hilti.

OauH (1) cBETOAMOA MUraeT KENTLIM C BLICOKOW YaCcTOTOM. JIMTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP MK NOAKTHOYEHHBIA K HEMY 3N1EKTPO-
MHCTPYMEHT NEPErpy»XeHbl, CIULLIKOM ropAYMe, CIULLKOM XONOAHbLIE
Un1 UMeeT MeCTO Apyran oLUMOKa.

ObecneubTe AOBEAEHUE INEKTPOMHCTPYMEHTA U akKyMmynaTopa A0
peKkomeHayemoii paboyeit TeMneparypbl U He Neperpy)xanTe anek-
TPOMHCTPYMEHT NPKU €r0 UCMONb30BaHUM.

Ecnu curHan octaetca, o6patntech B cepBUCHYto cryOy Hilti.




LIS

CocrofHu1e

3HaueHune

OawH (1) CBETOANOA FOPHUT XKENTBIM.

JIMTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP M COMPAXEHHbIA C HUM 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT HE COBMECTUMbI APYr ¢ ApyroM. OBpatutech B CEPBUCHI
ueHTp Hilti.

OauH (1) CBETOAMOA MUraeT KpacHbLIM C BLICOKOW YaCTOTOM.

JIUTUI-MOHHBINA aKKyMynATOp 3a6N0KMPOBaH U ero AasnbHeiLee uc-
nonb3oBaHWe HEBO3MOXHO. OBpaTuTeCh B CepBUCHBIN LieHTP Hilti.

UHAMKaTOPBLI COCTOAHUA aKKyMynATopa

JinA 3anpoca COCTOAHUA aKKyMynAaTOpa YAEP)KUBANTE KHOMKY PasGNoOKMPOBKU Hawaroi B Teuenue Gonee 3 c.

Cucrema He pacnos3Haet

noTeHUManbHOe HapyleHue paboTbl akKyMynAaTOpHOW Gatapen BCNEACTBUE HEMPaBWUILHOMO OBpaLleHus, HanpuMep, NaAEeHUs, MPOKOSOB,

BHeLUHero TepM14ecKkoro BO3JENCTBUA U T. 4.

CocTofAHne

3HaueHue

Bce ceTtoanoas! 3aroparoTcAa B Buae f)eryLuero OrHA, nocne 4yero
0AuH (1) CBETOANOA rOPHT 3ENEHBIM.

AKKyMyJ'IHTOp MOXXHO NPOAOMKATb UCMONb30BaTb.

Bce cBeToanoAL! 3aropaioTca B BUAE GeryLiero orHa, nocne Yero
oAuH (1) CBETOANOA MUFaeT XKENTbIM C BbICOKOW YaCTOTOW.

He ynanock 3aBepLumMTb 3anpoc COCTOAHMA akkymynaTopa. MosTo-
puTE NPoLECC i oBpatuTech B CepBUCHYIO cnykOy Hilti.

Bce cBetoanoab! 3aropalotca B BUAE GEryLiero orHa, Nocne Yero
OAMH (1) CBETOANOA rOPUT KPacCHLIM.

B cnyyae BOSMOXHOCTH AanbHENLWEero UCNonbL30BaHUA NOAKMOYEH-
HOTO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OCTaBLLAACA EMKOCTb aKKyMynATopa co-

crasnfaet Hwxe 50 %.

Ecnu noAKNtoUEHHbIH 3NEKTPOUHCTPYMEHT GOsbLUE UCMONb30BaTh
HEBO3MOXXHO, PECYPC aKKyMynATOpa UCHeprnaH U akkyMynaTop cne-
ZyeT 3aMeHnTb. OBpatntech B cepBUCHBIi LieHTP Hilti.

TexHuueckue AaHHble

NPR 19-22

MokoneHue uspnenusa 02

H oe 2168

Macca cornacHo EPTA Procedure 01 1,8 kr

Bpemsa o6xuma =4c

Makc. ycunue o6xuma 19 kH

Temnepatypa XxpaHeHHusA -20°C ... 70°C

Temneparypa oKpyxatoLien cpefbl NPU 3KCnnyaTayuu -17°C ... 60°C
AKkKkymynaTtop

Pa6ouee HanpsxeH1e akkymynaTopa 216B

Macca akkymynatopa CM. B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA NO 9KCMyaraumuu

TemnepaTtypa oKpyMaroLein cpeabl Npy aKcnayaTayuu -17°C ... 60 °C

Temneparypa xpaHeHusA -20°C ... 40°C

Temnepartypa akKkymynaTopa B Hayane sapaaku -10°C ... 45°C

JNaHHble no wymy U Bubpayuam cornacHo EN 62841

Mp1BOAMMBIE 3M€Ch 3HAYEHMA YPOBHS 3BYKOBOrO AABAEHUA W BMOpauMM ObiMM M3MEPeHbl COrMacHO CTaHAapPTU3MPOBAHHOM Mpoueaype
M3MEPEHUA U MOTyT UCMONB30BATLCA ANA CPABHEHNA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB My COO0. OHM TakKe NOAXOAAT ANA NpeABapUTENbHON OLEHKMU
BPEAHbIX BO3AEHCTBUN.

YKasaHHble AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 0B1aCTAM MPUMEHEHUA 3NIEKTPOMHCTPYMEHTa. OZIHAKO, eCN1 3NEKTPOMHCTPYMEHT UCTIONb3yeTCA
ZNA ApYruX uenei, ¢ ApYyruMu pabounmm (CMeHHbIMM) UHCTPYMEHTaMU UMK B CllyYae ero HeyAOBNETBOPUTENILHOMO TEXHUYECKOro 00CHY)KMBaHUA,
ZlaHHble MOryT ObiTb MHBIMU. Bcneacteue aToro B TeUeHWe BCEro nepruoaa padoTbl ANEKTPOMHCTPYMEHTA BOSMOXHO 3HAUUTENBHOE YBENMYeHe
BPEAHbIX BO3AENCTBUNA.

s TOYHOrO onpezeneHna BpeaHbIX BO3AEHCTBUIA ClelyeT TakkKe YUnTbIBaTb NTPOMEXYTKM BPEMEHH, B TEYUEHUE KOTOPbIX NEKTPOUHCTPYMEHT
HaxXOAMTCA B BBIKIIIOYEHHOM COCTORHUM UnM paboTaeT BXONOCTyl0. BCneAcTBUe 3TOro B TeYeHne BCero nepuona paboThl 3NEKTPOUHCTPYMEHTa
BO3MOXXHO 3aMETHOE YMEHbLLIEHUE BPEAHbLIX BO3AENCTBUA.

Mp1MuUTE AONONHUTENBHBIE MEPLI 6E30NACHOCTH ANA 3aLMTLI NONb30BaTeNs OT BO3AEHCTBUA BOSHUKAIOLLEro LyMa 1/Mnu BUOpauui, Hanpumep:
TEXHUYECKOE OBCNY)KMBAHME SNEKTPOMHCTPYMEHTA U Padounx (CMEHHbIX) MHCTPYMEHTOB, COXPaHEHUEe Tenna pyK, NpaBuibHaA opraHusauua
pabounx NPoLECCOoB.

JaHHble no wymy

YpoBeHb 3ByKOBOM MOLUHOCTH (L wa) 77 nB(A)
MorpeluHOCTL YPOBHA 3ByKOBOW MOLYHOCTH (K \ya) 2,5 nb(A)
3HaueHne ypoBHA 3BYKOBOro AasneHun (L pa) 69 nb(A)
MNorpelwHocTb ypoBHsA 3ByKoBoro aaeneHus (K pp) 1,5 nB(A)




LIS

JaHHble no Bubpauuu

O6wee 3HaueHue BUGpaunu (8o Bpema paboTsi) (a) < 2,5 m/c?

MorpewHocTs (K) 1,5 m/c?

MoaroToBeka k pabote

Al nPERYNPEXIEHNE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHHUA BCEACTBHUE HenpeAHaMepeHHOro nyckal
» [Mepen yCTaHOBKOM akKyMynaTopa y6eautech B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLIMIA SNEKTPOMHCTPYMEHT BIK/HOUYEH.
» [Mpekae 4em NPUCTYNUTL K PEryUPOBKE NEKTPOUHCTPYMEHTA UNM 3aMEHe NPUHAANEKHOCTEN BLIHBTE aKKyMYNATOP U3 9NEKTPOMHCTPYMEHTA.

CobntoaaiTe yKkasaHua No TexHUKe 6e30MacHOCTH 1 NPEAYNPeXxAatoLme yKasaHus, NPUBOAUMbIE B AAHHOM AOKYMEHTE U Ha U3AENUN.
3apAaKka akkymynaTopa

1. I'lepe,q 3apﬂnkoﬁ M“3yynuTe pyKOBOACTBO MO 3KCnnyarauuv 3apAaaHoro yCTpOﬁCTBa.

2. Véenmect. B TOM, YTO KOHTaKTbl aKKymMmyndatopa 1 3apaaHoro yCTpOﬁCTBa YUCTbIE U CyXxue.

3. 3apaaiiTe aKKyMyNATOP TONLKO B AOMYLLEHHOM K SKCMyatauuu 3apAAHOM yCTPOUCTBE. +032

YcraHoBKa akkymynaTopa

A‘ NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb TPaBMHUPOBAHUA BCNeACTBUE KOPOTKOro 3aMmblKaHUA UNU NnageHua alu(ymynﬁropa!
I'Iepe/:l yCTaHOBKOﬁ aKKymynatopa yﬁeﬂHTer B YNCTOTE ero KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3/IEKTPDOUHCTPYMEHTA.

>
» Bceraa I'IpOBepﬂﬁTe, npasuibHO U Saq)MKCMpOBaH AKKYMYNATOpP.

1. Mepean nepBbLIM BBOAOM B 9KCMyaTaLuio NONHOCTLIO 3apAANUTE aKKyMYNATOP.

2. MpwKMUTE aKKyMynaTop TaK, YToGbl OH 3adUKCUPOBANCH B aKKyMyIATOPHOM OTCEKE C XapaKTePHbIM LLENYKOM.
3. MpoBepbTe HAAEXHOCTb PUKCALUM aKKyMynATopa.

UssneueHue akkymynaTopa

1. HarkmuTe KHOMKY A€BNOKUPOBKM aKKyMynaTopa.

2. U3Bnekute akKyMynaTop U3 MHCTPyMeEHTa.

YcTaHoBKa 06MMHOM BCTAaBKH E

/\ OCTOPOMHO

OnacHocTb TpaBMMpOBaHMﬂ! PaéOqMﬁ WHCTPYMEHT MOXKEeT HarpeBatbCcA M/HJ'IM WUMETb OCTPblE KPDOMKH.

> an CMeHe pa()oqero WHCTpyMeHTa nOﬂbSyﬁTer 3alUTHBIMKU nNepyaTtkamu.

> KaTeroquecm 3anpellaerca yknaabiBatb HarpeTbIH paéoqwﬁ WHCTPYMEHT Ha BOCNnameHArLWmecs OCHOBaH!A.

NPEAYNPEXAEHUE

OnacHocTb TpaBMMpoBaHUA! HenpeaHamMepeHHOe BKOYEHWE MHCTPYMeHTa
> M3BnekanTe akkyMynaTop, Npexae Yem ycrat Th/3aMEHATH, Tb OGXKUMHBIE TYOKU.

ﬂ Hukoraa He NPUBOANTE UHCTPYMEHT B AEHCTBUE Be3 YCTAaHOBNEHHOH OBGXKUMHOW BCTaBKu!

1. BbiBepute NOAXOAALLYIO OOKUMHYIO BCTaBKY.
2. MoBepHUTe MHCTPYMEHTaNbHYIO FONOBKY TakuM 06pa3oM, YTo6bl 06ecneunTb A0CTYN K CTOMOPHOMY MasbLliy.
3. MpwxmuTe CTOMOPHLIN Nanew.
4. MNoBepHUTE CTONOPHBINM Nasnew NPOTUB YaCOBOW CTPENKK A0 ynopa.
» CTONOpHbIY Nanew BbiNpbIrHET.
. YCTaHOBUTE OOXKUMHYIO BCTaBKY.
6. 3aaBHHbLTE CTOMOPHbIA Nasnel A0 GpUKcaLuu.

iy

ﬂ CTOMOPHbIi Naney yCTaHoBNEH NPaBUbHO, ECAIM OH HEMHOTO BLICTYNAET HA APYTrON CTOPOHE OBKMMHOM BCTaBKM.

W3Bneuenme 06HUMHOI BCTaskK &

/\ OCTOPOXHO

OnacHOCTb TpaBMMpoBaHUA! PaGounii MHCTPYMEHT MOXET HarpeBaTbCA U/MIK UMETb OCTPbIE KPOMKK.

» [pu cMeHe paBoyero MHCTPYMEHTA MONb3YHTECh 3ALLUTHBIMU NEPYATKaMK.

> KaTEFOpW'IeCKM 3anpeljaeTca yknaabiBatb Harpen:lﬁ paéoqwﬁ WHCTPYMEHT Ha BOCNnaMeHALwneca OCHOBaH!A.

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb TpaBMMpOBaHMﬂ! HenpeqHamepeHHoe BK/HOYEHWE UHCTPYMEHTa
» U3Bnekaiite AKKYMynAaTop, npexae 4em yCTaHaBTIMBaTb/SaMeHﬂTb/H3EﬂeKaTb 0BXXUMHble ry6|<14.

1. MOBEPHUTE MHCTPYMEHTANBHYIO FONOBKY TaKMM 0BpasoMm, YToBLI 06eCneunTb AOCTYN K CTONOPHOMY NanbLy.
2. MpuKMUTE CTOMOPHBIN Nanew.



3. MNoBepHUTE CTONOPHBIN Nasnew NPOTUB YaCOBOW CTPENKK A0 ynopa.

» CTOMNOPHBIM Naney BbINPbLIrHET.
4. UsBnekuTe 06XMMHyIO BCTaBKy U3 MHCTPYMEHTA IBWXEHWEM K cele.
3awuTa oT nageHua

A‘ NPEAYNPEX OEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBME NAZICHUA NEKTPOUHCTPYMEHTA W/ NPUHAANEXHOCTH!
» Mcnonb3yiiTe TONLKO NPEeAYCMOTPEHHbIA ANA 3TOrO 3NEKTPOUMHCTPYMeHTa yaepxusatowmii Tpoc Hilti ana nHcTpymeHrToB.
> [Nepen KaxabIM UCMONb30OBAHWEM NPOBEPANTE TOUKY KPENNEeHNUA YAEPKMBAIOLLEro TPOCa ANA MHCTPYMEHTOB Ha BO3MOXHbIE NMOBPEKAEHHA.

ﬂ Cobntoaaiite HaUMOHaNbHLIE AMPEKTUBLI MO BbINONHEHNUIO BLICOTHBIX PABOT.

[ns 3awmTbl 3TOr0 YCTPOWCTBA OT MAaZEHWA UCTONb3yiTe TONbKO KOMOWHauMo 13 npeaoxpanutena Hilti ana npeaynpexaenus cnyyaiHoro

cpabatbiBaHuA Npu yaape #2293133 v yaepxuBatoLLero Tpoca AnA MHeTpymenTtos Hilti #2261970.

> Saernme npeaoxpaHuTens AnA npeaynpexaeHua cnyqaﬁHoro CpaﬁaTblBaHMﬂ npuv yaape B MOHTaXKHbIX OTBEPCTUAX ANA anAHaLU'Ie)KHOCTeﬁ.
MpoBepbTe HAAEXKHOCTb PUKCALUU.

> 3a|<penme oAuH KprquK-KapaéwH yAep)xuBarllero Tpoca AnA MHCTPYMEHTOB Ha npeAoxXpaHutene AnA npeaynpexkaeHuAa cnyqaﬁHoro
cpabaTbiBaH1s NpyY yaape, a BTOPOi — Ha HecyLLei KOHCTPYKLuK. MpoBepbTe HAGKHOCTb GpUKCALIMH.

Cobntopaiite ykasaH1sA U3 PyKOBOACTB MO dKCrnyarauun npegoxpanutens Hilti ans npeaynpexaenusa cnyuaiiHoro cpabatsiBaHua npu
yaape, a TaKxe yaepxusatolero Tpoca aAna UHctpymentos Hilti.

YnpaeneHue
Coémo.uaﬁTe YKasaHuA No TexXHUKe 6e30nacHOCTH n npeaynpexaarLlue yKkasaHud, npuBoAnMble B AaHHOM AOKYMEHTE U Ha U3LAENUN.
BbinonHeHue o6mmv|a c Oﬁ)KMMHbIMVI BCTaBKamu E

NMACHO

OnacHOCTb NOpameHUa INEKTPUUECKMM ToKoM! BbinonHeHne padoT npu HEGNAroNPUATHBLIX BHELLHUX YCOBUAX MOXET NPUBECTH K yaapam
BNEeKTPUYECKUM TOKOM M/MJ’IM KOPOTKUM 3aMbIKaHUAM.

> KaTerOpW'leCKM 3anpeujaerca paéOTaTb C TOKONPOBOAALMMU IMHUAMU BO BPEMA rPO3bl.
» HemeaneHHo npekparute paéOTy, €CN1 NoroAHble ycnosuA BAUAKOT HA U30NALMOHHbIE CBOljiCTBa, BUAUMOCTb UK NepeaBuxeHne paﬁO‘-IMX.

NI

OnacHocTb TpaBMUpPOBaHWA BCneacTBUe BleOﬂHl.l.leﬁ noA BbICOKMM AassieHUem rmlpasnuqecxov'l HMuaxkocTu! BoixoaALlan noa BbICOKUM
AaeneHnem rnapasnuyeckan XXUAKOCTb MOXKET MPUBECTU K TDaBMaM KOXXKU U rnas.

» He ucnonbayitte 06KMMHOM MHCTPYMEHT, ECNU 3aMEeTHbI MOBPEXAEHUS.

» He ucnonbayitte 06XKMMHO# MHCTPYMEHT NPU BbIXOAE MAPABNMYECKOM XUAKOCTH.
» Y6eanTechb B TOM, YTO NMOPLUEHb BO3BPALLAETCA 00PATHO NOCNE KaXAOro oBxuma.
>

Ecnu nopuleHb nocne oBuMa He BO3BpaLlaeTcA B UICXOAHOE NONOXKEeHUEe, HAXXMUTE COOTBeTCTByIOLL[Mﬁ BbIK/lOYaTeib AnAd py4HOro Bo3spara
NOPLUHA B UCXOAHOE MOJIOXKEHUE.

A‘ NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb TPpaBMMUPOBAHUA BCneaCTBUE BbIXxoaa rasa! BI:IXO,ElFlLLlMﬁ ras MOXXeT TpaBMUpOBaTh AblXatesbHble NyTU Uiu BOCNIaMEeHUTbLCA.

» BbinonHsiite 06KUm Ha raszonpoBoAALMX CEeTAX TONIbKO NOCPEeACTBOM crneunanbHO npoaepeHHoﬁ n nO,ClXOLlRLLleﬁ KOM6MHaLU4M 13 0GXKMMHOTO
WHCTPYyMEHTaM U q)MTMHI'a, KOTOpPble A0NYyLEeHbl K UICNONb30BaHUIO CO CTOPOHbI CUCTEMHOIO NOCTaBLUUKa.

Al nPERYNPEXAEHNE

OnacHocTb TpaBMUPOBaHUA BCNeACTBUE OTNETaHUA ockonkos! Ockonku marepuana MoryT TpaBM1MpoBaThb Teno U rnasa.

» Pa6oTaiiTe B 3aLUUTHBIX OYKaX M 3aLMUTHBIX NepyaTKax.

> MCI’IOﬂbayﬁTe nOAXO,ClFILLlMﬁ coeauHuTeslb C NpaBU/IbHbIMU O0BKUMHBIMM KonbUyamun u Oéﬂ(MMHbIMM/ﬂepeXO,ﬂHbIMM BCTaBKamu.

> ,ElO “ BO BpemaA obxuMa yéeﬂlMTer B TOM, 4TO 06XXUMHblE Konbua n Oﬁ)\‘(MMHaﬂ/HepeXOLlHaﬂ BCTaBKa NpaBu/ibHO OTUEHTPUPOBaHbI.

MApaBnMyeckan MAKOCTb B XONOAHBIX MOTOAHLIX YCOBUAX MOXET 3arycteTb U 3aMeAnuTb npolecc o6kuma. BeinonHute ot 5 ao 10
XONOCTbIX OG)KMMOB, 4TOObI nporpeTb 0BXXUMHOWM UHCTPYMEHT.

ﬂ Mpu Npe)xAeBpeMeHHOM NpepbiBaH1 0OXMUMa CeayeT CHATb GUTUHT, ECTIU BO3MOXXHO, BbIMOIHUTL OGXKUM NMOBTOPHO.

1. yeravosute 0OXUMHYIO BCTaBKy. 'EJ 34

. COXMMUTE BBICTYMbI OOUMHbIX BCTABOK.
» OO6)MMHan BCTaBKa OTKPOETCH.

. O6xBaTMTE 0OXKMMHOM BCTABKOW OGXUMAEMbI PUTUHT.

. Haxkmute Bbikntouatens U yiep)XuBaiiTe ero HaxxatbiM 4O BO3BPATa MOPLUHA B UCXOAHOE MOMOXEHHE.
> OG6XKMM yCeLLHO 3aBEPLLEH.

N
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Yxoa v TexHu4eckoe o6cnymuBaHue

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA NPU YCTAaHOBNEHHOM aKKymynaTope !
» Mepen npoBeseHUeM NoOLIX PaBoT MO yxo4y U OOCNY)XXUBaHWIO BCEraa U3BIeKainTe akkyMynaTop!

Yxon 3a aNeKTPOMHCTPYMEHTOM

* YpanaiTe HanunLWyto rpAsb C OCTOPOXKHOCTLIO.

* OCTOPOXXHO OuMLLaiTe BEHTUNALMOHHbIE NPOPE3K (MPU HANMUUK) CYXOW MATKOW LLIETKOW.

¢ OuuwaiiTe KOPMyC TONMbKO CRerka yBnaKHEHHON TKaHblo. He ucnonb3yiite cpeacTsa No yxoAy C COAEPXaHWEM CUITMKOHA, MOCKOJMbKY OHW
MOryT MOBPEANTbL MNACTUKOBLIE AETaNN.

¢ JInA OUMCTKM KOHTAKTOB 3NEKTPOUHCTPYMEHTA UCTIONb3YIATE YUCTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NMTUA-UOHHBIMK aKKyMynAToOpamu

« Kateropuyecku 3anpeLlaeTcs UCMnonb3oBaTb akKyMynaTop C 3a6UTbIMU BEHTUAALMOHHLIMM NPOPE3AMU. OCTOPOIKHO OUUCTUTE BEHTUNALMOH-
Hble NPOPEe3U CYXON MATKOM LLIETKOM.

* He ponyckaiite Upe3aMepHOro 3anbiNeHnA UK 3arpAsHeHnA akkymynatopa. Kateropudyecku sanpelyaetca noasepratb akKyMynaTtop ypes-
MEepHOMY BO3AEWCTBUIO Bnaru (Hanpumep, onyckarb ero B BOAY Ui OCTaBNATb NOA AOXKAEM).
Ecnu akkyMynaTop NpOMOKHET, ofpallaiTecb C HAM, Kak C NoBpPexAeHHbIM. MOMECTUTE ero B KOHTEHHEp W3 HEroptouero mMarepuana u
obpatuteck B cepBUCHYto cnyxOy Hilti.

¢ AKKYMYNATOP AOMKeEH BbiTb YNCTLIM, 6e3 CNeioB Macna v cMasku. He aonyckaitte YpeamepHOro CKOMNEHHA MblNK UK FPA3K HA aKKyMyNATOPE.
OunLuaiite aKKyMynATOP CYXO# MATKOM KUCTBIO MM YUCTOM M CYXOi TPANKOW. He ncnonb3ayite cpeacTBa No yxoay C COAePXaHNeM CUUKOHA,
NOCKOJbKY OHM MOFYT NOBPEAUTL NNACTUKOBbIE AeTasnu.
He npukacaiTech K KOHTaKTaM akKyMynaTopa U He yAanaiTe C HUX CMasKy, HAHECEHHYIO Ha 3aBoJe.

* OunwanTe KOPMYC TONLKO CETKa YBAQKHEHHOM TKaHbO. He 1Cnonb3yiTe CPEACTBA MO yXOAY C COAEPKAHMEM CUAUKOHA, MOCKONLKY OHK
MOTYT NOBPEAUTL NNACTUKOBLIE AETANN.

TexHuueckoe obcnymusaHue

* PerynapHo npoBepAiTe BCe BUAUMbIE YaCTh NEKTPOUHCTPYMEHTa Ha OTCYTCTBUE NMOBPEXAEHWIA, @ ANEMEHTLI yNpaBleHUA — Ha MCNPaBHOe
YHKUMOHUPOBaHKE.

* [pu NOBPEXAEHUAX U/MNN GYHKLMOHANBHBIX COOAX HE UCMONb3YHTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT. HesaMeAnuTenbHO caaiTe ero AnA peMoHTa B
cepBuCHbIN LeHTp Hilti.

* locne yxona 3a 9NEKTPOMHCTPYMEHTOM M €ro TEXHWYECKOrO OBCTY)XMBaHUA YCTAHOBUTE BCE 3alUMUTHbe MPUCMOCOONEHUA Ha MEeCTO W
npoBepbTE UX UCTPABHOE GYHKLMOHMPOBAHHUE.

[na o6ecneyerna 6e30nacHOM aKcnyaTauum UCNoNb3yHTE TONbKO OPUrMHANBHBIE 3aMaCHbIE YaCTU U pacxoaHble Matepuanbl. JonyLeH-
Hble Hilti 3anacHble yacti, pacxoaHble MaTepuansl U NPUHAANEKHOCTU ANA 3TOrO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA Bbl MOXXeTe HaiTv B Hilti Store
nnn Ha: www.hilti.group

TpaHCNopTMPOBKA U XpaHEeHHWe aKKyMYSIATOPHbIX MHCTPYMEHTOB U aKKyMyNIATOPOB
TpaHcnopTMpoBKa
/A\ OCTOPOMHO

Henp PEHHOE BKIHO B X0/l TPaHCNOPTHPOBKH !
> [1pu TPaHCNOPTUPOBKE CBOUX SNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynATOpPbI!

v

WU3Bnekute akkymynatop(sl).

KaTeropuuecku sanpelyaeTtca TPaHCMOPTUPOBaTL akKyMynAaTopbl 6e3 ynakoBku (6ectapHbiM cnocobom). Bo Bpems TPaHCMOPTUPOBKM
HEo6X0AMMO MPUHATL Mepbl MO 3alLMTe aKKyMyNATOPOB OT CWMbHBLIX YAApPOB M BMOPALMii M M30NMPOBATL WX OT NKOGLIX TOKOMPOBOAALLNX
MarepuanoB UnK APYrux akkyMynaTopoB, YTOObl He AONYCTUTL MX KOHTaKTa C KnemmMamu ApYrix akkyMynaTopoB U, Kak CNeAcTBMe 3TOro,
KOPOTKOro 3amblkaHus. CobntopaiTe AeHCTBYIOLME NPEANUCAHNA NO TPAHCNOPTUPOBKE aKKYMYNIATOPOB.

3anpellaeTtcs nepeckinarb akKyMynaTopsl no noute. OBpaTUTECH B TPAHCMOPTHO-IKCMEAULUOHHYIO KOMNAHUIO, ECAIM Bbl XOTUTE Nepecnatb
NOBPEXAEHHbLIE aKKYMYNATOPSI.

Mepea KaablM WUCMONb3OBaHWEM, a Takke Nepea ANUTENbHOW TPAHCMOPTUPOBKOW M MOCNe Hee NPOBEPAWTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT W
aKKyMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHMUNA.

XpaHeHune

NPEAYNPEX OEHUE

HenpeaHamepeHHOe NoBpeXAeHHe BCAeACTBUE HEUCNPABHBIX UKW NPOTEKAOLMX aKKYMYNATOPOB !
» [pu XpaHeH1e CBOWUX 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB BCEra OTCOSANHSANTE OT HUX akKyMynATopbi!

v

v

v

v

Mo BO3MOXXHOCTH XpaHuTte q)OHapb W aKKYMYJIATOPbI B CYXOM U NPOXnagHOM MecTe. COéJ’IK)lZlaHTe orpaHv4yeHuA no TeMmneparype, npuBoAnMMble
B TEXHUYECKUX XapaKTepUCTUKax.

He xpaHuTe akkyMynaTopbl Ha 3apAAHOM yCTpoiicTae. Mocne 3apaaKK BCeraa U3BneKanTe akkyMynaTop U3 3apaaHoro YCTpoicTea.
Hukoraa He ocTasnanTe akkyMynaTOpbI Ha COMHLE, Ha HArpeBaTesbHbLIX/OTOMUTENBbHBIX AIEMEHTaX UK 3a CTEKOM.
XpaHuTe poHapb 1 aKKyMynaTOpsl B HEAOCTYNHOM Ans AETEN U MOCTOPOHHUX L MECTE.

I'Iepen KaXXAbIM UCNONb30BaHMEM, a TaKkxKe nepea ANUTeNbHbIM XpaHeHUeM U Nnocne Hero I'IpOBepﬂFITe BNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNATOPbI
Ha OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

vyYvYVvy



nOMOLI.[b NpU HeMCNpaBHOCTAX

Mpy BO3HUKHOBEHMM NHOGBIX HEUCNpaBHOCTEN OfpalyaiTe BHAMAHWE Ha MHAMKALMIO COCTOAHMA akkymynatopa. Cm. rmaey WUHAMKauum
COCTOAHMA NIUTUH-UOHHOTO aKKyMynaTopa.

B cnyuyae HeucnpaBHOCTEN, KOTOpble HE yKasaHbl B 3TOW Tabnuue WM KOTOPbIE Bbl HE MOXETE YCTPaHUTb CaMOCTOATENbHO, obpallaiTech B
GnKanLLMit cepBUCHBIM LeHTp Hilti.

HeuncnpaeHocTb Bo3moxHaA npuunHa Peluenue

AKkymynsTop paspsaxaetca GbicTpee, OueHb HU3KaA TeMnepatypa OKpY>KaroLLe » OGecneubTe NOCTENEHHbI HAarpeB akKymy-
4yeM 00bIUHO. cpeasbl nATOpa 0 KOMHATHO TemMnepaTtypbi.

Mpu ycTaHoBKe aKkKymynaTopa He PA3L Ha KOHTaKTax akKkymynaTopa > OuucTUTe OUKCHpYIOLLMe BLICTYNbl U
CbILUHO XapaKTepPHOro LLenyKa. YCTaHOBUTE aKKyMyNATOP NOBTOPHO.
CBETOAMOA rOPUT KpacHbIM => npoaon- | Tpebyemoe ycunue AnA 06KMMa He JOCTUrHy- | »  Y6eauteCb B NpaBUIbHOM MPUMEHEHWM U
YUTENbHOE MUraHWe C nojavei npesy- | To (owubka nonb3oBatens). npK HeOBXOAMMOCTH NPOBEPLTE Pe3ynbTaT
npeanTenbHOro 3BYKOBOIO CUrHana. obxmnma.

CBeToanoa roput KpacHbIM => npofon- | TexHuyeckana HeMCNpPaBHOCTb. »  CBRXKUTECH C CepBUCHOI cyx6on Hilti.

JKUTENbHOE CBEYEHWe C nojaven npeay-
npeavTenbHOro 3ByKOBOIro CurHana.

CBETOAMOA rOPUT KpacHbIM => npoaon- | TpeByeTca TEXHUYECKoe OBCy)XXMBaHHE. »  CBAXKUTECH C CepBUCHOI cnyx6on Hilti.
JUTENbHOE CBEYeHMe C noaayen npeay-
NpeAa1TENbHOrO 3BYKOBOrO CUrHana.

CBeToAMOA ropuT KpacHLIM => NPoAon- | TexHMYecKan HencnpaBHOCTb. »  CBfXKUTECH C CepBUCHOM cny6on Hilti.
YXUTenbHOe cBevyeHue C no.uaueﬁ npeay-
npeavTenbHOro 3ByKOBOro curHana.

CBETOAMOA rOPUT KPACHLIM => KOPOT- WHCTpymMeEHT neperper. >  JlaiTe UHCTPYMEHTY OCThITb.
Koe cBeueHre 6e3 nojaun npeaynpeau-
TENbHOrO 3BYKOBOrO CUrHana.

CBETOAMOA FOPUT KPACHBIM => KOPOT- | YPOBEHb 3apsaa akKyMynaTopa CAULWKOM HU3- | »  3aMeHWTe akkyMynaTop 1 3apsanTe pasps-
KOe MUraHue c nojadei npeaynpeau- KWt ANA BLINOMHEHUS NtOBLIX PaGoT. YKEHHBI aKKyMynaTop.
TENBLHOrO 3BYKOBOIO CUrHana.

CBeToAnoAHbIE MHAMKATOPbLI aKKyMyna- | HencnpaBHOCTb akkymynatopa » OOpatutech B cepBUCHBIA LieHTp Hilti.
TOpa HUYEro He NoKasbiBaoT

YTunusauua

| MPEAYNPEXAEHHWE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHWA BCNEACTBUE oM yT ! OnacHOCTb ANA 310POBbA BCNEACTBUE BbIXOA ra30B UK XUAKOCTEN.
> He nepecebinaite NoOBpeXAeHHLIE aKKyMynaTopsbI!

> 3aKpbiBaiTe aKKyMyNATOPHBLIE KOHTAKTLI HE MPOBOAALMM TOK MaTepuanom, 4Tobbl n3berkarb KOPOTKUX 3aMblKaHUNA.

> YTUIU3HUPYHTE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOObI UCKIIOUNTL UX NONaAaHue B PYKU AeTen.

> YTUnusnpyiTe akkymynatop uepes 6nuxaiiumii Hilti Store unu obpatutech B cneyuanisnpoBaHHyto GUPMy Mo yTUInU3aLmu.

Q‘ﬁg\ BonbLUMHCTBO Matepuanos, U3 KOTOPbLIX M3roTOBAEHS! yCTpoiicTaa Hilti, noanexar BTopuyHoit nepepabotke. Mepea ytunusaumen cnepyet
TLaTeNbHO PaccoOPTMPOBATh MaTepuansl (anA yao6ctea ux nocneaytolei nepepabotku). Bo mHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opranusosana
npuemM ObIBLUMX B UCTMONb30BAHUU INEKTPUYECKUX U INEKTPOHHBIX YCTPOUCTB (MHCTPYMEHTOB, MPUOOPOB) ANA yTUAM3auuK. [OnONHUTENbHYIO
MHOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO MOSY4MUTL B OTAENE MO OBGCAYIKUBAHUIO KIIMEHTOB WK Y KOHCYNLTAHTOB MO npoaaxam ¢upmsl Hilti.

E: > He BblBpackiBaiiTe 3NEKTPUUYECKUE MHCTPYMEHTI, 3NIEKTPOHHLIE YCTPOMCTBA/NPUOOPLI 1 aKKYMYNATOPLI BMECTE C 06bIYHBEIM Mycopom!

rapau'rml npoussoauTensa
» C Bonpocamy no noBoAY rapaHTUiHbIX YCIoBWi obpalyanTecs B Bnnxaiiuee npeactasutenscTso Hilti.

HononHutenbHaa uHdopmauua
JlononHUTENbHYIO MHPOPMALMIO OTHOCUTENBHO BKCMyaTauuu, TEXHWYECKOro OCHALLEHUs, 3alluTbl OKpYXKatowwen cpeasl, Aeknapauun RoHS
(Tonbko AnA peiHKOB Kutaa 1 TaiiBaHs) M BTOPUYHOM NepepaBoTki CM. No cneayloLei cebinke: gr.hilti.com/manual?id=2321706&id=2321708

Ota ccbinka Takke AOCTyNHa B HacCToALLEeM PyKOBOACTBE NO IKCnnyarauuv B Buae QR-KOﬂa, OTMEeYeHHOro CMMBOJSIOM e
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tr Orijinal kullanim kilavuzu

Kullanim kilavuzu bilgileri

Bu kullanim kilavuzu hakkinda

« ikaz! Uriini kullanmadan once, talimatlar, giivenlik ve uyar bilgileri, gizimler ve teknik ézellikler dahil olmak tizere Uriinle birlikte verilen
kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladiginizdan emin olunuz. Ozellikle tiim talimatlari, giivenlik ve uyari bilgilerini, gizimleri, teknik
ozellikleri ve bilesenleri ve fonksiyonlari 6greniniz. Aksi takdirde elektrik garpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi meydana gelebilir.
Tum talimatlar, glivenlik ve uyar bilgileri dahil olmak Gzere kullanim kilavuzunu daha sonra kullanmak tzere saklayiniz.

Griinleri profesyonel kullanicilann kullanimi igin éngérilmiistir ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi
yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin
egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan sekilde kullanimasi ve amaglan disinda calistirimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z
konusu olabilir.

Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son suriimii her zaman Hilti Griin sayfasinda bulabilirsiniz.
Bunu yapmak igin, bu kullanim kilavuzundaki @ sembolii ile isaretlenmis baglantiyi veya QR kodunu kullaniniz.

« Uriinii bagkalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

Resim aciklamasi

Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Grtin ile caligirken ortaya gikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanihir:

TEHLIKE

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

N
IKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6liime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\  DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullanilmistir:

@ Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

&

Geri donustimll malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akdleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon akii

g

Hilti Sarj cihazi

Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili cizime atanmistir.

3 Numaralandirma, resimdeki ¢alisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢alisma adimlarindan farkl olabilir.

@ Pozisyon numaralar Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bolimiindeki agiklama numaralarina referans niteligin-
dedir.

@! Bu isaret, Urlin ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

Uriine bagh semboller
Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

& Ezilme tehlikesi!

Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.

38 2321708




——— | Dogru akim

Kullanilan Hilti Lityum iyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullanim bélimiindeki bilgileri dikkate aliniz.

Li-ton | Lityum lyon akii

®6 Akuyu asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

l‘ Akuyu dustrmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmis bir aklyu kullanmayiniz.

Giivenlik
Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyanlan

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarin, tali lar, resimli ac 1 ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz.

Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim giivenlik uyarlanm ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Giivenlik uyanlarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu ile) veya akii isletimli elektrikli el

aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlk tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan ¢alisma alanlari kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarnn veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti ile caismayiniz. Elektrikli el aletleri,
toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik giivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor fisini topraklama korumal

elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden st yiizeylere viicudunuzla temas etmekten kagininiz.

Vicudunuzun toprakla temasi var ise yliksek bir elektrik garpmasi riski séz konusudur.

Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullamm amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti

kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolar elektrik

carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma kablolari kullammz. Dis mekanlar

igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacginilmaz ise bir kagak akim koruma salteri kullaniniz. Bir kagak akim koruma

salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin givenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol

veya ilag etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullanmayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara

neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz. Elektrikli el aletinin tiirine ve kullanimina gdre toz maskesi,

kaymayan giivenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi caligmayi 6nleyiniz. Giig kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, giri yapmadan veya tasimadan once elektrikli el aletinin

kapali oldugundan emin olunuz. Elekirikli el aletini tasirken parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu

durum kazalara yol agabilir.

Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlanini ¢ikartiniz. Dénen bir alet pargasinda bulunan bir

alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz. Bdylece beklenmedik durumlarda

elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saglari, kiy

uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden pargalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme

tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal

etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler i¢erisinde ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullamimi ve calistiriimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz igin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda
daha iyi ve glvenli calisirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce fisi prizden ve/veya (¢ikarilabilir)
akiiyl aletten cikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi galismasini engeller.

» Kullaniimayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi tanimayan veya bu talimatlan okumamis
kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.
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i ve eldivenleri hareket eden parcalardan

v

v
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Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarimin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz cahstigi ve sikismadig, parcalarin
kirihp kinlmadigi veya hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan
aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Bircok kazanin nedeni bakimi kotl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapiimis keskin bigak kenari olan kesme aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha
rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde
bulundurun. Elektrikli el aletlerinin dngdrilen kullanimi diginda kullanilmasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamag: ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz. Kaygan tutamaklar ve tutamak ylzeyleri
glivenli bir kullanimi ve éngériilemeyen durumlarda elektrikli el aletinin kontroliini engeller.

AKkiilii el aletinin kullanimi ve ¢ahistinimasi

v

v

v

v

» Akiileri sadece Uretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun olan bir sarj cihazi, baska akiilerle
kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

> Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin dngériilen akiiler kullaniimalidir. Baska akiilerin kullanlmasi yaralanmalara ve yanma
tehlikelerine yol acabilir.

» Kullaniimayan akiileri, kontaklarin képriilenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar, anahtarlar, civiler, vidalar veya diger
kiicilik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akii kontaklan arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullammda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi dnleyiniz. Yanlslkla temasta su ile durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse
ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disar akan akii sivisi cilt tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

» Hasarli veya degistirilmis akiileri kullanmayimz. Hasarli veya degistiriimis aktler éngérilemeyen sekilde yangin, patlama veya yaralanma
tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya 130°C'nin (265°F) izerinde sicakliklar
patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda dngdriilen sicakhk arahginin disinda sarj etmeyiniz.

Hatali sarj veya 6ngortlen sicaklik araliginin disindaki sarj islemleri akiiniin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir ettiriniz. Boylece aletin gtivenliginin
korundugundan emin olunur.

» Hasarl akiilere bakim yapmayiniz. Akulere yonelik tim bakim galismalari sadece Uretici veya yetkili musteri hizmetleri tarafindan yapilmalidir.

Presleme aleti icin ek giivenlik uyarilan

Kisilerin guvenligi

Presleme aletlerinin calistinimasi ve gerilimli pargalarin ve kablolarin ¢evresindeki tim calismalar igin Ulkeye 6zgu gecerli standartlar ve

glivenlik uyarilarini dikkate aliniz.

Gerilim altindaki hatlarin yakininda galisan personel diizenli olarak egitilmelidir.

Presleme aletini sadece teknik olarak mikemmel durumdayken kullaniniz.

Uriin veya aksesuar iizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapilmamalidir.

Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma tehlikesi.

Yagin sizdigini fark ederseniz, aleti kullanmayi birakiniz ve Hilti servisine bagvurunuz. Sizan yagi derhal temizleyiniz.

Kilitleme pimlerinin tamamen igeri girdiginden ve giivenli bir sekilde yerine oturdugundan emin olunuz.

Presleme islemi esnasinda zimbalama kafasi ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina mutlaka dikkat ediniz.

Uriinii ancak galisma konumuna getirdikten sonra calistiriniz.

Yere koymadan énce Urtiniin tamamen durmasini bekleyiniz.

Presleme aletini, her zaman iki elinizle dngérilen tutamaklardan sikica tutunuz.

Bu alete kemer kancasi takmayiniz.

Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Galismaya baslamadan énce akiiniin monte edilmis olan aksesuarin

emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Uriintin 1sigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve 1si§i dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér olma tehlikesi" vardir.

Diisme emniyetini ve tutma ipini temiz ve kuru tutunuz.

Asla gaz boru hatlarinda presleme islemi yapmayiniz, ¢linki sistem saglayici tarafindan bu presleme aleti ve 6zel olarak kontrol edilmis

baglanti pargasi igin bir izin gereklidir.

Ardindan sizintilarin (6rn. hatali kullanim nedeniyle) dnlenmesi igin preslenmis boru sisteminde bir sizdirmazlik kontroll gerceklestiriniz.

Elektrik giivenligi

Presleme aletini kullanmaya baslamadan 6nce tim aktif, yani akim ileten pargalar, kullanicinin galisma alaninda gerilimsiz duruma getirilmelidir.

Bu mimkiin degilse gerilim altinda bulunan pargalarin yakininda galismak igin ilgili koruyucu 6nlemler uygulanmalidir.

Calismaya baslamadan énce calisma alaninda Uzeri 6rtll elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup bulunmadigini kontrol ediniz. Bir

elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar veriimesi halinde, trliniin disindaki metal pargalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden

olabilir.

Gerilim altinda bulunan pargalari igin presleme islemi yapiimamalidir. Presleme aleti izole degildir ve bu nedenle, sizi ve yakinda bulunan

kisileri korumaya uygun olan kisisel koruyucu donanim (koruyucu eldiven, koruyucu ayakkabi, koruyucu elbise vs.) ile birlikte kullanilmalidir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Presleme aletini arka arkaya gerceklestirilen yakl. 50 presleme isleminden sonra kapatiniz ve 15 dakika sureyle sogumaya birakiniz. Asiri
1sinma presleme aletinde hasara neden olabilir.

» Presleme aletini cocuklarin ve yetkisiz kisilerin erisemeyecegi kuru bir yerde saklayiniz.

» Hilti, 15.000 sikistirma isleminden sonra sikistirma aletinin Hilti servisi tarafindan elden gegirilmesini dnerir.
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» Calismaya baslamadan énce presleme aletini, presleme cenelerini (NPR PS) veya presleme halkalarini (NPR PR) teknik ézelliklere gére kontrol
ediniz. Yetersiz test edilmis presleme aletleri, presleme geneleri veya presleme halkalari hatali preslemeye neden olabilir ve operatér icin
glivenlik riski olusturabilir.

» Preseleme pabucunda yabanci maddelerin (6rn. toz, tas artiklar, metal talaslari vs.) bulunmamasina ve hasarlanma olmamasina dikkat
edilmelidir. Hasarli veya bukilmus presleme pabuclari kullaniimamalidir!

Akiilii aletlerin 6zenli calistinlmasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullanilmasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz. Bunlara dikkate alinmamasi ciltte
tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve / veya patlamalara neden olabilir.

» Aklyu sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Hasarlari 6nlemek igin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek icin akdlere itinall davraniniz!

» Akulere asla miidahale edilmemeli ve lzerlerinde onarim yapiimamalidir!

» Akdler pargalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine I1sitiimamali veya yakilmamalidir.

» Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmus akuleri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri donusturilmis veya onariimis akuleri asla kullanmayiniz.

» Aklyu veya akuyle ¢alisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak igin kullanmayiniz.

» Akleri asla dogrudan glines 1s1gina, asin sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum patlamalara neden olabilir.

» Akuniln kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz. Bu durum akiye hasar verebilir,
maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akilerin igine nemin girmesi, kisa devrelere, elektrik carpmalarina, yaniklara,
yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece aku tipi igin 6ngdrilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate
aliniz.

» Aklyu patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

» Aku tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gériiniir ve yanici olmayan bir yere yerlestiriniz.
Akiyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "
Hilti Lityum lyon akdler i¢in glivenlik ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum iyon akiileri tagima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz. + 45
Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik ve kullanim uyarilarini
okuyunuz.

Tanimlama

Uriine genel bakis ]
Presleme genesi
Alet kafasi

Geri alma salteri

Kumanda salteri

Kilit saplamasi
Presleme genesi yuvasi
Bakim ve hata gostergesi Akl durum gostergesi
Aksesuar icin montaj araligi Ak kilit agma tusu

Akl

CICICICICIS)
CISICICICIS)

Calisma alani aydinlatmasi

Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Uriin aku ile galisan elektro-hidrolik bir presleme aletidir.

Kompozit, gelik ve bakir (Cu) borularin baglanmasi igin baglanti pargalarinin preslenmesi igin tasarlanmistir.

 Bu iirlin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum lyon akdleri kullaniniz. Optimum performans igin Hilti, bu rline yénelik olarak bu
kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdilerin kullaniimasini énerir.

* Bu akiiler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip serilerini kullaniniz.

Olasi yanhs kullanim

* Elle kumanda edilen presleme aleti baglanmamali ve sabitlenmis olarak kullaniimamalidir.

* Elektro-hidrolik presleme aleti yogun yagis veya su altinda kullanimamalidir.

Teslimat kapsami

Presleme aleti, kullanim kilavuzu.

ﬂ Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Lityum iyon akii gostergeleri
Hilti Nuron Lityum lyon akdiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.
Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!
» Aku takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Girinde akiinlin yerine oturdugundan emin olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gériintiilemek igin akiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan urlin acik oldugu siirece, sarj durumu ve olasi arizalar da siirekli géruinttlenir.
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Durum Anlami

Dért (4) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip séntyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip séniyor Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akliyii sarj ediniz.

AkUnin sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip sénliyorsa, litfen
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sar yanip séniyor

Lityum Iyon akii veya buna bagl iiriin agin yiiklendi, ok sicak, gok
soguk veya baska bir hata mevcut.

Uriinii ve akiiyli 8nerilen galisma sicakligina getiriniz ve kullanirken
UriinG asin ylke maruz birakmayiniz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED sari yaniyor

Lityum Iyon akii ve baglantili Giriin uyumiu degildir. Litfen Hilti servi-
sine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip sénuyor

Lityum Iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Litfen Hilti servisine
basvurunuz.

Akii durumunun gostergeleri

uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon algi

Akl durumunu sorgulamak icin, kilit agma tusuna i¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme, delinme, harici i1si hasarlar vb. gibi usuliine

lamiyor.

Durum

Anlami

Tum LED'ler galisma 1s1d1 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED su-
rekli yesil yaniyor.

Aku kullanimina devam edilebilir.

Tim LED'ler galisma 1s1d1 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED hizli-
ca sari yanip sonlyor.

Akiiniin durumuna iligkin sorgu tamamlanamadi. islemi tekrarlayiniz
veya Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Tum LED'ler galisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED si-
rekli kirmizi yaniyor.

Bagl bir Grtintin kullanimina devam edilebiliyorsa, kalan aki kapasi-
tesi %50'nin altindadr.

Bagl bir Griinin kullanimina devam edilemiyorsa, akiniin kullanim
omri dolmustur ve akii degistiriimelidir. Liitfen Hilti servisine basvu-
runuz.

Teknik veriler

NPR 19-22

Uriin nesli 02

Nominal gerilim 216V

EPTA Procedure 01 uyarinca agirhik 1,8 kg

Presleme siiresi =4 sn.

maks. presleme kuvveti 19 kN

Depolama sicakhgi -20°C ... 70°C

isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ...60°C
Akii

Akii caligma gerilimi 216V

Ak agirhg Bu kullanim kilavuzunun sonuna bakiniz

isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ... 60°C

Depolama sicakhgi -20°C ... 40°C

$arj baslangicinda akii sicaklig -10°C ... 45°C

EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile 6lgtlmustUr ve elektrikli el aletlerinin birbirleri
ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis
sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam ¢alisma stiresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.
Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya calisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate
alinmalidir. Bu durum, toplam c¢alisma siiresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciyr ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek gtivenlik Gnlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin

yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.
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Ses degerleri

Ses giicii seviyesi (L ywa) 77 dB(A)
Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K wa) 2,5 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L pa) 69 dB(A)
Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K pa) 1,5 dB(A)

Titresim degerleri

Titresim toplam degeri (isletim esnasinda) (a) <2,5m/sn?

Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

Calisma hazirhg:
Al ikaz
Yaralanma tehlikesi kazara ¢alismaya baslama nedeniyle!

» Akuyu takmadan 6nce ilgili Griiniin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden 6nce akuyl cikartiniz.

Bu dokiimanda ve Urtin (izerinde bulunan givenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden &nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.

2. Aku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.

3. Akyl izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. ﬂ 41

Akiiniin yerlestiriimesi

| ikaz

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akuyl yerlestirmeden 6nce, aki kontaklarinda ve riin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigindan emin olunuz.
» Akunin her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. ilk kullanim 6ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuyd Uriine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. AkUnun alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.
Akiiniin ¢ikartilmasi
1. Akiinuin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyi Grinden gikartiniz.
Presleme c¢enesinin yerlestirilmesi E
/\  DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.
» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.
Al ikaz
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanliglikla galismaya baslamasi.
» Presleme pabucunu takmadan/degistirmeden/cikartmadan 6nce akuy cikartiniz.

ﬂ Uriinti asla presleme genesi olmadan caligtirmayiniz!

Uygun presleme genesi seginiz.

Alet kafasini, kilit saplamalarinin yuvasina kolayca erisilebilecegi sekilde geviriniz.
Kilittleme pimine basiniz.

Kilitleme pimini saat ibresinin tersi yéniinde dayanak noktasina kadar geviriniz.

» Kilit saplamasi disari firlar.

Presleme ¢enesini yerlestiriniz.

Kilitteme pimini yerine oturana kadar itiniz.

>

oo

ﬂ Kilit saplamasi, presleme ¢enesinin diger tarafindan biraz disari ¢iktigi zaman dogru bir sekilde yerine gegmistir.
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Presleme ¢enesinin ¢ikartilmasi E

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

Al KAz
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlislikla calismaya baslamasi.
» Presleme pabucunu takmadan/degistirmeden/gikartmadan 6nce akuyi cikartiniz.

1. Alet kafasini, kilit saplamalarinin yuvasina kolayca erisilebilecegi sekilde ceviriniz.
2. Kilitleme pimine basiniz.
3. Kilitleme pimini saat ibresinin tersi ydniinde dayanak noktasina kadar geviriniz.
» Kilit saplamasi digari firlar.
4. Presleme genesini 6ne dogru triinden ¢ikariniz.
Devrilme emniyeti

Al KAz
Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Sadece Urliniinliz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.
» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Yiksekteki galismalar igin ulusal yonetmelikleri dikkate aliniz.

Bu urlin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti dlisme korumasi #2293133 ile Hilti alet kordonunun #2261970 bir kombinasyonunu kullaniniz.
» Diisme emniyetini aksesuarlarin montaj araliklarina sabitleyiniz. Giivenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet kordonunun bir karabinini diisme emniyetine ve ikinci karabinini de tasiyici yapiya sabitleyiniz. Her iki karabinin de emniyetli bir sekilde
sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti diisme emniyetinin yani sira Hilti alet kordonunun kullanim kilavuzlarini da dikkate aliniz.

Kullanim
Bu dokiimanda ve urlin tizerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

Presleme c¢enesi ile presleme isleminin yapilmasi E]

Al TEHLIKE
Elektrik carpmasi tehlikesi! Kétii hava kosullarinda galismak elektrik garpmalarina ve/veya kisa devrelere neden olabilir.

» Kotii havalarda asla akim ileten hatlar izerinde galismayiniz.
» Hava kosullar yalitim 6zelliklerini, isgilerin gériinurlugini veya hareketini etkiliyorsa galismayi derhal durdurunuz.

Yiiksek basincla disan figkiran yag nedeniyle yaralanma tehlikesi! Yiksek basingla disari figkiran yag cilde ve gézlere zarar verebilir.
» Gorlndr hasar varsa presleme aletini kullanmayiniz.

> Yag sizintisi varsa presleme aletini kullanmayiniz.

» Her presleme isleminden sonra pistonun geri gekildiginden emin olunuz.

» Presleme isleminden sonra piston geri hareket etmezse manuel donis igin geri alma salterine basiniz.

N
Gaz cikisi nedeniyle yaralanma tehlikesi! Sizan gaz solunum yollarina zarar verebilir veya alev alabilir.

» Gaz boru hatti aglarinda presleme islemlerini yalnizca, sistem saglayicisi tarafindan da agikga onaylanmis olan, ¢zel olarak test edilmis ve
uygun bir presleme aleti ve baglanti pargasi kombinasyonu ile gergeklestiriniz.

Delme sirasinda firlayacak kiigiik parcalar nedeniyle yaralanma tehlikesi!! Etrafa sicrayan malzeme gézleri ve viicudu yaralayabilir.

» Koruyucu gézliik ve eldiven takiniz.

» Dogru presleme halkalari ve presleme/adaptor ceneleri ile uygun baglanti malzemesi kullaniniz.

» Presleme islemi 6ncesinde ve sirasinda, presleme halkalari ve presleme/adaptor genelerinin dogru sekilde hizalandigindan emin olunuz.

Hidrolik yag soguk hava kosullarinda kalinlasabilir ve presleme islemini yavaslatabilir. Presleme aletini isitmak igin 5 ila 10 bos presleme
ﬂ islemi gergeklestiriniz.
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ﬂ Presleme islemi zamanindan énce durdurulursa, baglanti pargasi gikarilmali veya mimkiinse tekrar preslenmelidir.

1. Presleme cenesini yerlestiriniz. 'BJ 43

2. Presleme genesi kanatlarini birbirine bastiriniz.
> Presleme cenesi agllir.

3. Presleme cenesini preslenecek baglanti pargasinin etrafina yerlestiriniz.

4. Kumanda salterine basiniz ve piston yeniden geri siirlilene kadar salteri basili tutunuz.
» Presleme iglemi basariyla tamamlandi.

Bakim ve onarim

Takih akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim ¢aligmalarindan énce her zaman akuyu gikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

« Uriinlin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

Bir akllyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

AkUnin gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Aklyu asla yiksek neme maruz birakmayiniz (6rnegin suya daldirmayiniz

veya yagmurda birakmayiniz).

Bir aklintin 1slanmasi halinde, ona hasarli bir akii gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde izole ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

Aklyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akiiniin Gzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine izin vermeyiniz. Akiyi kuru, yumusak bir

firca veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akuniin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle gikartmayiniz.

Gdvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabilecegdinden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

¢ Gorinlr tim parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galisip galismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

 Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda iriinii igletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir ettiriniz.

* Bakim ve onarim galismalarindan sonra tiim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini sorunsuz olarak yerine getirmekte
olup olmadiklarini kontrol ediniz.

.

Guvenli galisma igin sadece orijinal yedek pargalar ve tiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan onaylanmis, yedek parcalari,
aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Akiilii aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi
Tasima

/\  DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi calismasi !

» Uriinlerinizi her zaman akiller takil olmadan tastyiniz!

» Akuleri ¢ikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akdler asir sok ve titresimlerden korunmali ve baska aki
kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her tiirlii iletken malzeme veya diger akiilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler
icin yerel tagsima talimatlarini dikkate aliniz.

» Akuler posta ile génderilmemelidir. Hasarsiz akiileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine bagvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugdu gibi uzun tasimalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

Arnizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Urlinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akiileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini dikkate aliniz.

» Akdleri sarj cihazinin Gizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akllyl sarj cihazindan gikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, Isi kaynaklarin lizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Urlinii ve akiileri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli depolamalardan &nce ve sonra kontrol ediniz.

Ariza durumunda yardim
Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum gostergesine dikkat ediniz. Bkz. Boliim Lityum iyon akii gostergeleri.
Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat kurunuz.
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Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Aki normalden daha hizli bosaliyor.

Cok diislik ortam sicakligi.

> Akiyl yavasca Isitarak oda sicakligina
getiriniz.

Akl duyulabilir bir "klik” sesi ile yerine
oturmuyor.

Aklnun kilit tirnaklari kirlenmis.

» Kilit tirnaklanini temizleyiniz ve akiyt
yeniden yerine oturtunuz.

Kirmizi LED => ikaz tonu ile uzun yanip
soner.

Presleme basincina ulasilmadi (kullanim hata-
sl).

» Usulline uygun kullanima dikkat ediniz ve
gerekirse preslemeyi kontrol ediniz.

Kirmizi LED => ikaz sesi ile siirekli ya-
nar.

Teknik sorun.

> Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirmizi LED => ikaz sesi olmadan sii-
rekli yanar.

Uriin bakimi gereklidir.

» Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirmizi LED => ikaz sesi ile siirekli ya-
nar.

Teknik sorun.

» Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirmizi LED => Ikaz tonu olmadan kisa
yanar.

Uriin agirt isindh.

»  Uriini sogumaya birakiniz.

Kirmizi LED => ikaz tonu ile kisa yanip
soner.

Akiiniin sarj durumu, uygulamay! eksiksiz ger-
Geklestirebilmek igin ok diisik.

»  Akliyu degistiriniz ve bos akiyu sarj ediniz.

Akiinln LED'lerinde higbir sey gorinti-
lenmiyor

Akl arizal.

> Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

imha

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disar ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik sorunlari.
» Hasar gérmis akileri hic bir sekilde gdndermeyiniz!

Kisa devreleri 6nlemek igin, akiinlin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

>
» Akuleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.
» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize bagvurunuz.

é::g Hilti Griinleri yiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri donusiim icin gerekli kosul, usuliine uygun malzeme
aynmidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek tizere geri alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden

bilgi alabilirsiniz.

E: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlari ve akiileri evdeki ¢oplere atmayiniz!

Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel Hilti is ortaginiza basvurunuz.

Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre, RoHS beyani (yalnizca Cin ve Tayvan pazarlar) ve geri déniisiim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida
bulunabilir: gr.hilti.com/manual?id=2321706&id=2321708

Bu baglantiyi bu kullanim kilavuzunda @ sembolii ile etiketlenmis bir QR kodu olarak da bulabilirsiniz.
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fEF Hilti {2 FRMAERRT, HET AEMER —EPMRER.

Li-lon | 2B FH

®6 BRI,

:ﬁ B, ERRIEERE AR,

ze

—RENTARSES

A\ Bt EREARz TAMMNAEREEE. WH. ETHRANE. TETTIRERERATESSRESE, ARI/STEASGE.

BREMERSBEMRERA, UtEReS.

EFFE THIME S RAE B TR EM iR (BL) B TRKEMIRE) (Tik) RaiTA.

TERERS

> RETERKIGEENRITRA. 2ENBENKIEESSBEL.

> TEERFERRPRERGTR, FINESRRG. SERRE. BHTARTERNRRZERLTIAEHINIE.

> ERFEDTAN, EQ/ILENENETRIENG. H—00, FESEEKEN B TR,

BHSRS

> BRI R (98%) wAOALIERIEE. N2NEMARKEES. M TR TA (8%) TREREMERSE.. ERAREXN
RS FNCACHY BRRIRRE P LA KB B e b

> BEAGEENRE, MEE. BRATKE. NRENSEE, WSEME SR,

> TERGEHNTARBERKSNRIMATD. B TARKESEMEERM,

> AERARLY, IERBREE. MHRRHBHNTR. RISELTEER. H. SFLESOEREM. BRRIFRESSEMNEERM.

> UEFSMRERHT AN, MERZIATIESFIMRMEIKEBNR. FRASEFIMERRBMATTRD BHRR.

> MREPBIFE TIRFEN TRRT RGN, MERFIRBRIANERTEE (RCD), A RCD FLAVNEEH B,

AERe

> RIFER, ERTEEHTOIE FEREEzmTRNTED, MARAECHHEEEN. YDERFTRZIEY. EEIETERN, H1E
SERBHMTR. LiRFETAN, BENMLHIESE=ENASHE.

>§H¢Aﬁﬁﬁﬁe—EE&LFE%Eeﬁﬁﬁﬁ,%mﬁ%%ﬁTﬁmMQEE‘%%§£ﬁ~ﬁﬁﬁ‘mﬁﬁﬁ%%§%HwA§ﬁ

> BrEE T ARIMNSEN. EEEFTRFN/REME. SRERREEHTAZA, HHEFRXOT XA UE. BFEREFX LREHHTA
FEFRLT A LENEERR, HIESSHERRE.

> EIFEHTAZE, PASEREFERESNIRT. IHRFRARREEEH TANERS G LTESSBASHE.

> FERZER. MRZRSIERGENTEE, XEBIMER TEBEFEFBEmNTE.

> MRRERER. TEFENSHRERMBEN. ILSRMRBZESHERE. WSHRER. BfSKRSFESHEED,

> MRRHEATEEROMEDLIGHENRE, NHERKTIERFHERER. ERARLKRETTURD SRLBXNER,

> ZEEATARESTRESRESHNASE, ETEEALENROVNZNIARSEN. —RTEREMRSERENSHRES.

B T ARERLr

> FERGIEREDTIR. $HNENNAGAERERNEHTIR. FRNBHTAEEAERIHEEENSEBEFIER ST (.

> MREIFXRTEERITARXA, WETEEABHTR. EAREEIFRHTIENNBHN TEBI BN, DINEHTEE,

> FEBHTEMER, SREHRFRENTRZA, BMERERFEIA/SMBH TR HFTaEtA (EF). LaphtkeBErRl e
ShRhEREh TARER.

>§;§W$ﬂlﬁ#ﬂ&%§$$ﬂmﬂﬁ,#ﬂ*it*ﬁ%@ﬁlﬁﬁﬁ&ﬁﬁﬁﬂAﬁ&ﬁ@ﬂIﬁv*éﬁwmmF&WQMIE%
CPYHYo

> BB TANERN. RERBFECHHHFRES . BHNRNEMEERMEs TRBENER. MRFERF, NWEERZRRE
BHEHNTHE, TEERBIRTENTALFTRISEN.

> RIFIEI TREFAFVES. FEAHTINTE TENREFSY, ROSREFHEERSIE.

> RBERRES, FEEVKMHTOMELRERBHTE. MENTANTILE, BEmTERTEERRIIMIGERSBER,

> EFRNMEERRSTS. BEEREMmE. NRFFRNMERITE BTAERIIMER TR RETITHIATA,

T48 (FithiRiE) TRARBMGERMER

> RENIEERAREEEENTERE, SAEMEREMANTEENREA T AR LR EMATE, NITERTRARER.

» REEERTAEMARETAME. FEREMECEBERESHTRASGENANR,

» MESHATAR, NERTERTESEYEG, FINAR. . k. (77 BITRHEWEEYE, URERER. NRtinFHE
B, MSERARBHRAR,

> WNRFFEEKARG, NRTAEISARAMEMPBATR ; TR REMDIRE, MRBIMERBIRG, MAKHR. NRREEMIRE
BT AKREEAKHEI, BRIIEIFRE, M Hth RIS HRARIEE S BURRERIS.

> FEEARFSBESNEMARTE, RARKEINEBSERTTTNNERYE, SRR, RESZGXE,

> FEREMARTARBERASIEMEES . REEPANRIBI 130 °C (265 °F) REHFIEESBURIE.

>ﬁﬁgﬁ%%ﬁm,E$§Eﬁﬁﬁ%ﬂi&ﬁ§ﬁ52%ﬁ%ﬂﬁﬁIER%Q%a$EﬁﬁEﬂEﬁ§ﬁEZ%ﬁ@%ﬁﬂ@ﬂ#@mw
R X,

R

> BB TRRRZWHEAR, ERARKNEHFHTIEE. XN TREKIFEHTIA (8% NRE%.
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> TINEE BRI EE. (P B SSE SRR RS RN T A,

EERTRMMZ SRR

AERE

> NTFEETANRMENAETRIBENSEMENEL, BTRERSANmENZRIRNA.

> TEH R SLEHBE IR AN R FUE R IR IR0 5.

> AAFERARSTIFHEATEREETLR,

> IIZRMER 7T =B B e SR A T kb

> MARFENILEE, BRILESE SBNRNER.

> MRRIWUERL, WARREERTE, FEBKR Hilti 55, JZEVERRHATIH,

> MEHESRTSENFFERES.

> EEESEY, SOEEEIF/FEZERREBES.

> SRTFRETIEME, REFF.

> FETRESFEERRERT.

> BEANFERERITNEEFA LIBRERTIR,

> BEAEEZTR FRREHH.

» ITEM/EMEEERSTRASHENRER. FiaTEMENERnNTRNMEREEFFEE.

> UIZENART RAEMREGER (LED), BRGEERMERMANIGE. X2SRRSNEREZEGE.

> REREHFNRBIEETR TR,

> UIZXRSHEREREMRITEREL, FRERSGHENEERRLEREETRSEI T TNRH RS AINREF—EERA.

> EERRE, NEERSGHTENNE, MHBREREMRE GINBEETRERTY SHETTRE).

BSRE

> EAEETAN, SAFEREARNIEXESS, BAAERENY, BFFETREMIE, NRTANEIX—R, WOFARITHEFETRE
SRR BT TN T SF BRI,

> Eﬁélﬂiﬁﬁ, WETEREERARBHNBARRRASHAE. NRBLE RSEIKEFHRF, WERINIEESRETTESSBBEENR

> E?ﬁgi{i TERTERE. ERIEHFTRS, FEESARENAVFRE (HFFE. Wirg. BFRS) £/, eNEBEaRFEEA
AR HHERIA B

B Eh T ARIERLgER

> TR 50 RMESMEESREXRAEETIR, FREILHAHAKLY 15 H4h. TRATESSBEETIERF,

> BEEIEEHRE—NTREILENEXARTAERAMA .

> Hilti #7%7E 15,000 REZSIZERIT Hilti &E RS EE T AT,

> FFRMENLRT, RIBMEREEETA. EEHO (NPR PS) REEER (NPRPR), WUATANEETR, FEMONEFEATTRESSHE
RIERE, FESNREARMRTERXE,

> BIRERSEOPNRERY GBI, R, £EVIEY%), BERAIHRRT. TEREERAERARTIAEREHD !

AVDRNEFE R Bt

> ﬁi&%D(T*?&éﬁf?ﬂlﬁﬁlﬁ%?aihlaa*}ma@iéh%a—n ERMET, SEMEBRE. TENEMG. KERG. KRA/SIE

> QEEML T RIFABAIKZSH 7 BEEA.

> A/ e, IAPTIRIR it AN o 0 B RRAR S AR |

> PR R !

> TENME FERRGEEN, TEFERBEEST 80 °C (176 °F) KEIREFRMT.

> WFERIEGEREEMIRFAEN, TRAINE#ITRE. EHRERETHERIFNTR.

> IR RE SRR A,

> TN Rtk E it e e T R AR F

> MG RBEENIMALT. &R KERBENP, FJESSEURE.

> I7ZRFE. TR, RENEMSBYISERBIRS. SUSBTEH, ERMTRAMASHE.

> BIREHITERK, BSTRE. ZRLSBUEHR. R, R ARIURIE

> (REAEHERTRERMEUNTRRMBNTE. HRHETRXRFERARENE.

> NEEZBIR R FREER R,

> MREHEHRZRF, NAEANE, BFEMKEER AR ARNEMMTT, F52RYRREEBIES. BB, WR—/I\HE8E
MMRRRRTF, WRTEESE. EBA Hilti 2 0E A X Hilti EEEF Bt R NERIRT .

ﬂ BETERTEETOmEH. FrmERnERen. £0so
EETERRERAR RN AERARE X Hilli ST B2 S AERRT.

e
s

O  EEHO ®  IAEXISEREEAT

@ IE% @ B
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@  SPRFTRERT @ I EEsHOxE
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AAER
P fh R —FhE et R B e E i TR,
CRATEEEAE. WEMREE Cu) WEEMRY.

* FFFRAEES Hilti Nuron B 22 ZIEETEIMEEREM. FWRKREDE,

Hilti B A7 RIERZIRERARRRIE LA A i,

o KA RERZRERARRRIEAAEE S RFIK Hilti FERRFTHA.

FIRERIRA

 FRAEBRIATRERE, FETSEERRER.

o TEEXREHMREERTARIRWEN, OREEKPER.
axREs

EE/HAETR. BAFRRA.

ﬂ ZHETIS A RIBREANEE RS S, AIMUEZRY A www.hilti.group M523k i/1a] Hilti Store 7E451TTH

ERT AT
Hilti Nuron $2BF S5t LR ARESHITERIRAS. tHEERARTS,
FEREHLAERNET

N

ASERER | AR !

> EEABMEER TRERBIREE, WRGENENREHRINEERANT AT,

B ERERNNRIERE, BERG TIHERERZ—.
AREENTRERE, FEaRFSRREBRSINATEENHE,

(
(
A (1) LED KTIRERINERSE

R& B

PO (4) LED KTHFEE=RERE TR :100% E71%

=4 (3) LED kTHEE=#E&R N TR :70% E51 %
A (2) LED KTHEE=2sRt FERIRAS 1 50 % E 26 %

— (1) LED ATHEESEE FEERE :25% FE10%

— (1) LED T8N TR : <10%

=

EETRINBERER. ABMTHE,
WNSRFES EMFTE/S LED KTIRLPRIEINNE, B8R Hilti Sy,

— (1) LED XTHRE N

EETRONSHEAENTRIH, IR SRREFEEMRE.
e RFEMATRYNTERE, FAEERNARES AT,
MRERMATE, BEKR Hilti Edl,

—\ (1) LED AT=#2 &%

2T RMINERNT RARE. BHRA Hilti HEdl,

— (1) LED XTIREINLLE

EETF RS BTEMRERERA. KR Hilti fEFul.

BHRSHE R
MERTEMRT, BREBRIIRA=DHMU L. RERENBIRTEE. R SNPRRITSEIRERTS 2R RS .
K& ax
FiE LED KTEMEAGITAIRE, BEE—1 (1) LED kTHERSE. | BmUEERER,
FiE LED KTEMEAGITAIRE, #EE— (1) LED ATIRENEN. | RETHEMRTHNES, EESIZIREHEKR Hitti &40,

FiE LED KTEMEAGITAIRE, #EE— (1) LED kTHERLE.

WMRRPT U SEFAPMERA™ @, NEMRIREBETRE 50%,
WMRTTEBERPTERI™ @, NEhERSHEEER, T
Eif. EBXR Hilti £Echil,

BAR%E
NPR 19-22

AR 02
HEBE 216V

& EPTA Procedure 01 EXRHNERE 1.8 kg
FEHE/ R ERS () ~4s
BKEEAEN 19 kN
FRUREE -20°C ... 70°C
TERERE -17°C ... 60 °C
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Ejth
Bt TERE 21.6V
HthEE SIRERALRE
BATEFRERE -17°C ... 60 °C
FRUREE -20°C ... 40°C
BT RN -10°C ... 45°C

IRE (S EMMRNERR EN 62841 Fift

%}%mﬂﬂ¢'éStHE’\thnE%D?Eﬁﬁﬁﬁﬂﬁ*ﬁ)ﬁtiﬂﬂiﬁ:ﬂ@%ﬁﬂﬂlﬁg, TATHR—FEHTASS—MEHMTE. BIERATISINZREMNN
RUENBIEBRRABRNTANEIENA, B2, WREENTEATARNEA. EATEANGRELASEF AR, NKEFIELRR, XATES
BEENREEEEN TEREZ IR INNEZE,

X‘J"x;g)?j; gmﬂﬁlﬁﬂﬁ)ﬁﬂfﬁﬂﬁﬁ%@%?&ﬁ BT A8 Y BB TEEMRARET TERIER. XPTRESEER/MNREEEEN TEREZIR
FIMAIEEL,

AN, NHREMINZ2ERE, URPEREESRIREN/SIREM, fld0  EREFBmTENRETR. RENFERE. thTAENIETR

o

IREE
FEINELR (L wa) 77 dB(A)
FERENTHREMERS (K wa) 2.5 dB(A)
HEBUEELR (L pa) 69 dB(A)
BEENTHREMER (K pa) 1.5 dB(A)
REN{E
BiRah{E (RIEHIE) (a) <2.5m/s?
THEERS (K) 1.5 m/s?
THIGRER T
Al B

ANSENRER | BINEEIRIRES |

> FNEMET, BREXAR.

> XHERE T ARUTEMA DR SRR, SItE,
EET AR LR LR SRR,
sarsthIEE

1. NEMIEERZ A, (EHRT AR,

2. {RETIF R LM SIS, TR,

3. mRAIMEEEEtre, 077

PN

INIE
ASHAEHER G R EE LS RASHEENRER |
» ENEZE, BRSNS YT Ry,
> EREES TR,

1. EERERENE, BAEBRLSTS.

2. BESIEA =R, EEREELRS,

3. HBEHHARBE TSR AL

FTE

1. T R RRE.

2. W= ER Bt

YNz (m] D)

A\ -

ASAERER | BETIREVRESRZN/FNEREF,
» EMEETIAN, BLHFFE.

> TIERNRELERESMETE L.

Al -ws-

ABHERRR ! BIMNaD.

> RE. ERSIFHER/PEHOZA, SRR,

ﬂ T7ER B EEEONER TRE~R !
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1. EREAEMNEEHO.

2. BEi TR%K, MmEFIfRRBiLH,

3. REHH.

4. ERTEIERE S, HRIBAEHL,
> SR,

5. NEE4HO.

6. HABIE, HIHES.

ﬂ MREERHONS—MRE—F, NRASIEHERFLE.

INTEEHOE

A =7\l

ABHERNRE | REIATRERSKRRN/SNERER.
> BMEETIAN, #LHFFE.

> JIERANEETIERESRTE L.

o wE
ABERER | BN
> T ERSREIER/ AEHOZE, A,

1. EE TR, MTIGH AR S,

2. IREHH.

3. PR IERSE, HRRAEALE.
> Pk,

4. BERHOEIMT RPN L,

PR ERE

nNE

ABHERRR SHRASGERNRRK !

> BEREAAEN REEN Hili TESER.
> EERARNENE T AERNEE 28 Tiif.

AREEEIHEREM.

TE{XAER Hilti {REHF #2293133 #0 Hilti TEHELE #2261970 fERA= R ERIPES.
> BRIEHEETM MRS, WERTEFFEE.
> BTAHASN—HEMETEIRNT L, S HEUETHEEN L. KER I EEHRTEREEE.

ﬂ BT Hilti REOH UK Hilti TR EBRIERE,

B

EET AR S MRS NS s,

AEEORTEESR T

Al -mR-

B | ERFIINIRAE TRl ATAES SRR A SUAER.

» TEBS RS A TESHRSE LR,

> MERSHFERINBIBEIAE. NEHERIEARMEE, NZEMELETE,

N

BEETHEHAVHESBASGENRER | SET B AYVH TSR RAR I Z 4.
> NREFEEFRE, WABEREETIR,

> MREVREL, WAEERAEEIA.

> BIREEEEREELERHE AL

> MRFREEBEIREAEN, WRIEATFFEMNEMFX.

NE
SHEEHESBASGEENER | RENSESRGITRE, HEEX.
> ERSEN _ EAFRST RGN B &ENEE TEMRAESPITEEMEL, BINELFURE REHNERRRLE.
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Al E5

CREBRASTRASGENER | CVRNTE RS SBIRBNSEHE.
> FRIFERIVHIFFE.

> EREERERMRITERIERR KRR/ RO,

> EEEAFERSESD, BIRERFNER/ERHOERNT.

ﬂ BEREMERSZM THURESEHE, FERRERIREE. NIT5 E 10 REERRME, UEMRERETE.

ﬂ MRIBAIBURERTE, WATUREEM, SEETENER TERERE.

g aEEan, *07s
2. WBERSHORER .
> FEEOITA.
3. FREESHO AR R ERNR .
4 BEFBRESHIFX, EEEEENS.
> EETRERIER,
BIPFIRSE
A me-
BASHREEASERR |
> BUTHHPRIRSRES 280, 55 JcERH it
TEMES:
o FINLDERTERISHR.
.« MBAESE, ERTRNEERNOESERL.
o ERERRIRTEEINE. TEERSEEEH, SNTERBHRERE,
. EERES TR A R,
EETEBESE
o EREREEELE. ATIRNRERVO T SERNE,
o BETUNEMEEHRBENLNSETR. TR 0REESEENIET @IS EREK P REERS).
MBEHRE, FNLRIRFMEI I TR, BERBERTRNESES, ABER Hilti SR,
-ﬁﬁ%gﬁﬁﬂmmﬁnw%ﬁXMEM%QQMﬁﬁiﬁﬁwtgm?ﬁ%%%ﬂﬁ?ﬁi%%ﬁ%ﬁ S, TEERSEED, TN
BEA > °
BRI Bt SRR AR TR,
o ERERMRIREE TN, TEERSEEEH, SNTERHRERE,
i
SR TLSGEHSETHRTDTS, BRESHERTE.
MBRI= RGNS, EREER, ZEEAFRRE Hilti FEHOEE.,
EENMSPE, REMEPRRRPEETREHERTES.

NIBHFRREMTRARE, UER Hilti RESGNEM. & Hilti Fi 5" SERERANEH. EMMMHETRIEL A Hilti Store TR
=ifig) : www.hilti.group

BEthBY T AN s ithaa i R 7 i

B

A -1Jvly-

BRRPRESNEED |

BT AR A S5 R RSN |

BT et

TR, RINRIFEEM, EERTEY, NRPEMEIIEPERIRDEN, HRESEASEMRSETERMF @EATMNT
BES AT B Sthin 75 SEUGI). BT Y MAENERAE,
BEANEREF ARG EEM, FXRNAEETTFRMAIRA, EETHNREE.
> ERERAET R AR BE B EE T M0 R ST,

FH

A EE

BEsTHRAE S S BIRIMAIT |

> (NAIFERIBA RS TR !

> 1B R R TR T, EETRARRPAERERIRE.
> F7RBFRETBREP. TEIRARFFRLGBIMTTREEHIE.
> IR T, IR ESIRIER.
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> EEAT @A R E) LER IR A R A RE A E.
> ERERAET R KA BN BT MR SRR,

R

HIEASEN, HEFRRMMNRSET. 2NEBFRIETI—E.
WRERBIHEIRIR LR DI HBATA B ITHRR, 1BBR Hilti 42l

41% LED => WERE, MARLES

Ho

i TIREREA fRRITR
L P EERGER, MEREIFRR. > ARUFEHBISIATIER,
BHRIER (88 K B, st E AR M EESS. > SEEEREOE, REEMREHEIM,
418 LED => LURKMIERRING, HER | KikBIEE HEEN (TEFERTER). > WIREWREAIR, MERHE, NBES
L5, EB/ A ERER
gﬁ LED => gisiie, HERMESE | BAQR, »  BEZ Hilti RS0
Bo
i{ﬁ LED => =i, RAERKLES | FREEAER. > BXR Hilti fRS0.
Ho
41t LED => IRiE, FARKHEE | BAEE, > AR Hilti RSPl
Ho
FERIE A, > EERAAL

418 LED => UBERIEIRINGG, FEXR

B RIRSER, TETR—RERNRERE
#,

> EigEiMt, FNEREEMTEE,

=R Ho
E3ith LED K=#E R th &R A BUE, > BXR Hilti £&H0,
ERLE
N

ERDERUSHASGENRR | FHNSEURESHRERAS.

> MBS 7RSI,

> REAESEME CLNESH) Bftms, UpiLEk.

> TE)LEERARIR T B it

> EREIMIA Hilti Store &8, HFHLIMAIRFLENMALIRECEREA.

& #I3E Hilti = RETRMABAPREEIERIE, ETUERZE, DRERNEIE, Hilti ERSERBREATEERRS. HE5 Hiti

&P IRSS RIS E IS

}{ > RERBHTA. BTREHEEMERELRS |

HiEERE
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EIFNURON o773

B 22-55 (01) 0,56 kg 1.231b C 4-22
B 22-85 (01) 0,77 kg 1.701b C 6-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.031b C 8-22
B 22-170 (01) 1,34 kg 2.951b

B 22-255 (01) 1,87 kg 4.121b
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Declaration of conformity
Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Pressing tool NPR 19-22
Generation 02
Serial no. 1-99999999999

Declaracién de conformidad
Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la legislacion y normas vigentes.

La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Datos del producto

Prensadora NPR 19-22
Generacion 02
N.° de serie 1-99999999999

Declaracao de conformidade
Declaracéo de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito estd em conformidade com a legislacéo vigente

€ as normas em vigor.
As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Dados do produto

Aparelho de aperto NPR 19-22
Geragéo 02
N.° de série 1-99999999999

J:I.el(napauma COOTBETCTBUA HOpMam
.El,el(napauml COOTBETCTBUA HOpMam

HaCTOﬂLLlMM ¢Mpma-nsrorosmenb C NOJIHON OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABNAET, YTO AaHHOEe u3aenue COOTBETCTBYET ﬂeﬁCTByK)U.[VIM AWpeKTuBam v

HopMmam.
TexHuyeckan AOKymMeHTauunA (OpMFMHaﬂbI) XpaHUTCA 34eCb:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanua
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Declaration of conformity
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